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Az előfizetési pénzek és hirdetések ide küldendők. 
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Felelős szerkesztő :

BODNÁR ISTVÁN.
Főuiuukatárs :

HAUGH BÉLA.
Kiadja Báter jános nyomdája Szekszárdon.

Szerkesztősig: Széelienyi-utcza 1ÖS5. szám.
Ide küldendők a lapot érdeklő tisszes közlemények.

feuŐpiZBTÉS :
egész évre 10 kor., félévre 5 kor., negyedévre 2 kor. 50 fill.

NÉPTANÍTÓKNAK, '
na az előfizetést egész évre előre beküldik: 5 kor.

Előfizetési felhívás.
Hivatkozva a. múlt heti számunk­

ban kifejtett részletes programunkra, 
tisztelettel kérjük a nagyérdemű kö­
zönséget, hogy bennünket hazafias 
vállalkozásunkban szellemi és anyagi 
támogatásával pártolni és segíteni mél- 
tóztassék.

Lapunk előfizetési ára :

fill.egesz evre 
fél évre . 
negyed évre

10 kor. — 
5 „
2 „ 50

Néptanítóknak, ha az előfizetési 
pénzt egész évre előre beküldik, 5 ko­
ronáért küldjük ti hí pót.

A hirdetési marsé ni" ctiaKOü, öt
cső díjszabással közöljük

Mély tisztelettel :

a, „ticzéedee:“
szerkesztősége és kiadóhivatala.

Bonyhád—Szekszárd.
Lapunk más helyén talál közie­

mén \"t az olvasó a baranyaiak dicsé­
retes törekvéséről, melyet a pécs — 
bál ászé ki vasút létesítése érdekében 
kifejtenek.

A tervezett uj vasút vármegyénk­
nek alig egy két községet érinti, de 
mert tudjuk, hogy a kultúra fejlődé­
sét, izmosodását jelenti minden f ni pu­
hít nyi föld, a melyen kígyózó sínek 
szaladnak keresztül, a legmelegebben 
és legnagyobb örömmel üdvözöljük a 
megindult mozgalmat s annak közeli 
sikerét kívánjuk.

Mi azonban ez alkalommal egy 
másik vasúti vonalra akarjuk telhívni 
a nagy közönségnek figyelmet. Mintegy 
becsületbeli kötelességünk ez nekünk, 
mint a kik múlt szamunkban kifejtett, 
programunk egyik pontjában a vi­
déki nagyobb városoknak a körív, ék 
emporumaivá való fejlesztését nemzet- 
vagyoimsodási, művelődési s más te­
kintetekből első rangú kérdésnek es 
feladatnak hirdettük. A bonyhád— 
szekszárdi vasúti összeköttetésről van 
ez idŐ szerint szó.

Úgy olvastuk a lapokban, hogy

Csik József bonyhádi gőzmalomtulaj­
donos és Török Emil budapesti mér­
nök előmunkálati engedélyt nyert az 
államvasutak Hidasd-Bonyhád állomá­
sától Bonyhád, Kakásd és bioagárd 
községek, valamint Paradicsom és 
Szent,gál puszták érintésével Szekszár- 
dig vezetendő góz- és motorüzemü 
helyiérdekű vasútvonalra

Az engedményesek terveit köze­
lebbről nem ismerjük, de hogy ez a 
vasúti összeköttetés nemcsak Bony fiád­
nak, hanem Szekszárdnak is vitális ér­
deke, ez bizonyításra nem szorul, két­
ségtelen dolog.

Vegyük csak a bonyhádiak ese­
tét. A szekszárd — dombóvári vasúti 
vonal kanyavog-csavavog minta kígyó, 
mikor farkára lépnek. Egy kis völ- 
gyet-hegyet kélszer-lu.romszor megke­
rül, ráérne tehát beszaladni Bonyhád 
alá is, de még csak nem is fütyül a 
völgység! járás székhelyének égj 
félóra járásnyira megy el mellette.

Úgy tudjuk ezt, a vasutat erede­
tileg nem igy tervezték. Bonyhádiul 
Szekszárdnak akarták hozni egyenesen, 
de oly csekély volt az érdeklődés, 
hogy a tervekért, a szekszárdi taka­
rékpénztár áldozott csak valamit. A 
félrevezetett Szekszárd sajnálta a 60 
ezer forintos hozzájárulást, mondjak 
belejátszott a politika is, elvitték te­
hát a vasutat Mórágynak, Bátaszék- 
nek. Szekszárd aztán évtizedeken ke­
resztül beleszorult a szekszárd ref- 
szilasi vasút zsákutezajába, megmaradt 
hamupipőkének. A szekszárd báta- 
széki vasút forgalmi tekintetben vala­
mit, segített rajta, de ez sem az a 
mesebeli királyfi, akitől megváltását 
remélhetné. Mikor az utóbbi vasút 
megnyílt, mindjárt, jóformán a legelső 
vonat, — a családtagokat is beleszá­
mítva’ — valami 100 — 120 vasutast 
szállított el innen; áttették okét, Báta- 
székre, ott a helyük, mondották, mert 
az. a végállomás, bzekszard pedig meg 
messzebb szakadt. Bonyhádi ol. M'g 
vasút nem volt: két óra alatt mindenki 
odajutott, mert hát kocsin kellett menni, 
de most a ki ráér, s költségkímélés 
szempontjából használja a vasutat, le­
kerül Bátaszéknek s legalább 4 órát 
veszít, amíg Bony hadra jut.

Tehát kocsin kettő, vasúton négy ! 
Csoda, hogy gyalog nem — közelebb ! 
Nevetséges állapot lenne ez, ha olyan

végtelenül szomorú nem volna! Nem 
lehet, eléggé kemény szavakkal elitélni 
az akkori vasúti s más fajta politikát. 
Bűn volt. nem csak Szekszárd—Bony­
hád de az egész vármegye érdeke el­
len. A nagyobb góczpontokat vasút 
nélkül hagyni, jelentéktelen falucskák­
tól remélni forgalmat, nem volt — 
eszélyes dolog.

Most kell tehát kireparálni, amit 
lehet. Bonyhád, Szekszárd és Tolna­
vármegye közönségének minden lehe­
tőt, el kell követni, hogy a múlt hibái 
orvosolt a ssaitak.

Szekszárd óriás áldozatot hozott 
és hoz kulturális czélokért, igy hogy 
egyebet ne említsünk, évi 4000 írttal 
járul hozzá főgimnáziumunk fenntar­
tásához, még pedig beláthat,lan időig. 
Modern városni való átalakulása is
rengetegbe kerül s mindez nemcsaK 
magáért, de Tolnavármegye közönsé­
géért is történik.

Sejteni kell hát e törekvő váro­
son, hogy önönmagán ő is segíthessen.

Idővel kiépül a paks tolna 
mözsi szárny vasút,, összeköttetésbe jön 
Szekszárd Duna földvárral és 1 akss&l 
s ha meglesz a bonyhádi vasút, is, 
ide terelődik a forgalomnak legalább 
bizonyos része.

Ezt a bizonyos részt, kell bizto­
sítani minden áron, ha már az egé­
szet nem lehet.

Ha a kenyér kiesett, vagy ki­
ütötték kezünkből, bizony lehajolunk 
érte, ha — éhesek vagyunk.

Pedig azok vagyunk 1 Olyan sze­
gény Szekszárd városa, mint a tem­
plom egere

Ha tehát, úgy 
vagy talán saját

hozta a sors —
........ élhetetlenségünk,

hogy a vasúti forgalomnak odaterelése 
által Bátaszéké lett a — sonka, legyen 
a miénk legalább a — csontja.

Maradt azon még annyi izes falat, 
hogv ha nem is elég az éhen hal ás 
ellen, de legalább csillapítja egy fej­
lődő, uj jövedelmi források után epedő 
városnak nap-nap után fokozódó — 
étvágyát, ...

De a sült, galamb nem repül a 
szánkba . . .

Legalább ki kell a kezünket, utána 
nyújtani . . .
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KÖZÉRDEK

VARMEGYE.

A központi választmány e hó 15-én 
ülést tart, hogy a képviselő választás határ 
napját kitűzze.

A vármegyei vaslii(lakon 1 05. év­
ben teljesítendő szegecselési és mázolási mun­
kálatokra 6200 koronát irányzott elő a vár­
megye ; ezt a törvényhatósági határozatot a 
kereskedelemügyi miniszter most jóváhagyta.

A törvényhatósági ipartanács tagjaivá 
Tolna vármegye részéről az 1905 ik évre meg­
választotték Wolf Henriket és Grószbauer 
Ferenczet, póttagokul: Stockinger Jánost és 
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Irta : Bodnár István
(Folytatás.)

A háborúság első kitörése 1837-ben 
történt. Esterházy Károly gróf főispán be­
iktatásit óriási pompával ekkor ment végbe. 
Perczel Móricz 2—300 tagból álló lovasban­
dériumot toborzott össze s vezetett ez ünnep­
ségre, de a mint maga feljegyzi: ő volt az 
oka és előidézője a későbbi háborúságnak. 
Ekkor történt ugyanis Kossuth Lajos, Ures- 
selényi, a pozsonyi nemes ifjak, a Lovassy- 
testvérek, Tormásig és sok mások perbefo- 
gatása és bebürtünözése. A mély hazafias 
meggyőződésű főjegyzőt, Sztankovűszky Im­
rét bántotta a nagy pompa és vigadozás s 
ügyesen beleszőve beszédébe a történteket, 
egyenesen megrótta a nagy vendégeskedést: 
„non couvenit luctibus iste color!“ A kor­
mánypártiak rendkívül méltatlankodtak be­
szédén, sorba mindenkit felküszöntöttek, csak 
Sztankovánszkyról, az érdemes főjegyzőről 
feledkezdtek meg. Perczel Mór azonban már 
ekkor is rettcnthetlen volta szókimondásban, 
Kapuvári] János gazdag földbirtokos unszo 
hasára szólni kezdett. Különben is már ré­
gebben kereste az alkalmat a kormányhoz 
szító elemekkel való szakításra. „Szarvánál 
kell tehát fogni az ökröt és meg kell szegni 
a kenyeret. Meg is szegtem, meg is fogtam !“ 
mondja ő maga. Egy rögtönzött kis beszéd­
ben lángoló szavakkal dicsérte meg Sztan- 
kovánszky hazafiságát és bátorságát, mire a 
vendégek egy része viharos tapssal és éljen­
zéssel felelt, mig a „loyalisak“ elképedve 
ugráltak fél az asztaltól. Ezzel ki volt adva 
a jelszó a háborúra.

Nemsokára megkezdődött a szervezke­
dés megyeszelne. Egy-két évig csak úgy a 
hamu alatt lappangott a tűz, 1839 April 
havában azonban már nagy hévvel tört ki a 
liarcz, mely nemcsak a vármegye belbékéjét 
zavarta meg jó időre, de a mely országszerte 
is naLiv szenzácziót és érdeklődést keltett.

TAECZA.

A jó Isten . . .
A jó Isten, ha nekem csak:
Lelkei adott volna,
Mint büszke sas jennszálldosnék:
Fel leges in agosba.
De Teremtőm, nem tudom mért 2; 
Szivet adott nékem ;
Megbollom hát lenn a földön :
Minden kicsinységben !
Szegény ember buja - baja 
Édes hazám gondja . . .
Bizony-bizony meg se látnám :
Ha csak lelkem volna !

Bodnár István.

Egy apró ember naplójából.
Pelyhes állu ifjú legény voltam. Sem 

nem szép, sem nem ügyes. Különösen a nők 
körül ; pedig de nagyon szerettem volna, ha 
sóvár pillantásaimat csak egy is megérti 
azok közül, akik után halálosan epeked cm,

A „Kubinszki“ és „Peesovies“« 
világ Tolna vár megy ében.

Két hatalmas pártra oszlott Tolnavár­
megye. Az ó-konzervativok vezetői : Ga- 
lanthai Esterházy Károly főispán, Dőry 
Vincze kir kamarás, Dőry Gábor II od al­
ispán, Festetics Rudolf, Sándor, Ernő grófok, 
Kiss Lajos, Aichelburg gróf, Gál Eduárd, 
Salamon Elek. Követjelöltjük pedig: Dőry 
Gábor és Perczel István volt.

A liberális párt zászlóvivői: Magyar! 
Kossá Sámuel alispán, Csapó Dániel, Be- 
zerédj István, Perczel Mór, Sándor, Miklós,

I Augusz Antal, Tatig Antal s mint a 1 vezé­
rek : Fördős István, Simon Rudolf szolga- 
birák és Huszár Pál esküdt. Követjelöltjük: 
Bezerédj István és Tatig Károly.

De a legnagyobb tevékenységet elvi- 
tázhatatlanul Perczel Mór, a későbbi hires 
tábornok fejtette ki. Testvérével bejárta az 
egész vármegyét, különösen saját főszolga­
bírói járását, a dombóvárit; tüzelte, lelkesí­
tette a kisebb nemességet, a mely a másik 
párt részéről kemény kisértéseknek volt ki- 

í téve.
Különösen Bezerédj István volt szálka 

a kormány szemében. Személyére nézve ugyan 
nagyon kedvelt volt mind a nádor, mind a 
personális előtt, de nemes hévvel előadott 
szabadszellemü beszédei már régen szemet 

I szúrtak a kormánynál. Ő is odakerült tehát 
i a proskriháltak közé. Az „örök igazság“
I bajnoka azonban a hoz nem volt elég forra- 
j dalmi, hogy akár a diétán, akár egyebütt 

lehetett volna valamit ellene tenni. Különben 
is a szabad szó elfojtása hűtlenség! perek, 
bebörtönzés által kétélű fegyvernek bizonyult 
s inkább a kormánynak ártott. Az admi­
nisztrátori, vagy királyi biztosi intézmény 

: védőszárnyai alatt megszokottá vált tehát az 
; elszegényedett kis nemesség megvásárlása, 

etetéssel és itatással való lekenyerezése.
Tol na vár megyeijen is megkezdődött az 

eszem iszom nemsokára. Akkoriban egy ki­
sebb fajta háború nem emésztett fel annyi 
pénzt, mint a mennyibe ez a pár évig tartó 
követválasztási háborúság került. Nemcsak 
a Testeticsek pazarolták rá vagyonuk jó ré­
szét, de a tehetősebb nemesek valamennyien 
érdekelve voltak, így Esterházy Károly 
gróf főispán egymaga 24 ezer forintot adott 
kortes czólokra.

A könny pártiak között különösen Feste­
tics Rudolf gróf járt elől. Az ő tolnai kas­
télya volt főhadiszállása a vezérkarnak, mig 
a kisebb nemesek a Julia major tiszttartói 
lakában voltak hétszámra vendégek.

Pecsooics Ferencz (és nem István) 
előbb Festetics Rudolf gróf, majd később a 
Sina uradalom tiszttartója volt itt a nagvon 
is szives házi gazda. () rendezte azokat a 
hires, országra szóló orgiákat, a melyeknek 
sem Tolnában, sem másutt Magyarországon 
azóta sem volt párjuk. A Julia majorban 
talán még most is megvan az az óriási bir- 
kaakol, hol a dorbézoló nemesség pár hónap 
alatt megette az egész Festetics uradalmat,

ha csak egy is rám mosolygott volna azok 
közül, akikért üdvösségemet is oda adtam 
volna. De hát a csúnya, alacsony embernek 
nincs szerencséje, a nők kinevetik, legfölebb 
szánakoznak rajta.

Hasztalan volt minden erőmegfeszités, 
hasztalan a legújabb divatu nyakkendő, a 
szűk és magas sarkú czipő, a magas gallér, 
a_ legrikitóbb keztyü, a legóriásibb szegfű. 
Végre magam is beláttam, hogy a feltűnő 
öltözködés csak nevetségesebbé tesz, s be­
láttam, hogy én a magányosságra, a korcs­
mákra, kávéházakra vagyok kárhoztatva 
Engem nem szeret és nem is szerethet senki, 
mert rut és alacsony vagyok.

Ebben a szomorú lemondásban tenget­
tem nyomorúságos életemet vagy két esz­
tendeig. S a bizonyos két esztendő leteléae 
után egy szép tavaszi napon háziasszonyom 
tudomásomra juttatta, hogy korhely életemet 
tovább nem tűrheti, keressek más lakást.

Elindultam hát más lakást keresni, a 
mi azonban igen nehezen ment Egyik he­
lyen rossz volt az ajtó, a másikon a padló; 
ismét másutt sok volt a gyerek, vagy sötét 
volt a szoba. Hogy ezek az akadályok miért 
hátráltattak, vagy hogy igazat mondjak, miért 
tűntek a szemembe, mai napig sem tudom 
megmagyarázni. Elég az hozzá, hogy nehe-

mert nemcsak az étel-ital fogyott itt rette 
notes mennyiségben, de megéhezett a csizma­
szár is s csakúgy nyelte az ezüst evőeszközt. 
Úgy tartja a hagyomány, hogy minden ebéd 
végével eltűnt az egész — teríték.

Erre a birkaakolra czélozva veti az egy­
kori nóta szemükre a kormánypárti neme­
seknek :

„Csalfa, hunezut, pecsovicsok, 
Pávatollas komondorok,
Oda hires szabadságtok,
A birkák közt clittátok !“*

Vagy:
„Pecsovicsok legyetek,
Túrós csuszát egyetek !“

Igen, mert a házigazdáról a kormánypár­
tiakat nemsokára Pecsovicsoknak kezdték 
csúfolni. Madarász József emlékiratai sze­
rint ezt a gúnynevet Huszár Pál esküdt ra­
gasztotta reájuk legelőször, a mikor az egy 
ilyen lakomáról hazatérő Paczolag Gyuri 
nevű esküdt kollegájának, szégyenelvén, hogy 
az esküdtféle, kisebb emberek a macskaasz­
talnál, vagyis Pecsovics uramnál, a gazda 
tisztnél esznek és isznak csak, mig a maga­
sabb ranguakat maga a gróf látja el — el­
keseredetten azt vágta fejéhez: „No te — 
pecsovics /“

Tolna vármegye múzeumában különben 
kép is megörökíti ezt a hires lakmározást. 
Az egyes szereplők állatok alakjában vannak 
lefestve, de a régi üregek még ma is el tud­
ják sorolni: melyik állat kit ábrázol. Ott 
van a képen Pecsovics uramnak felesége is, 
hanem biz a festő ecsetje női erényeinek nem 
nagyon bizelegve örökítette meg !

Természetesen a „pecsovicsok“ sem so­
káig maradtak adósok, a liberálisokat nem­
sokára „kubiiiszkiak“ nak kezdték — csú­
folni. De nem azért ám, mintha vezérük Ku- 
binszky nevű nemes ember lett volna. Ebben 
téved Horváth Mihály s azok is, a kik 
nyomdokain járnak, mert Tolnában Kubinszky 
nevű nemes család sohasem voP.

Itt is Madarász Józefnek van igaza. 
Magam is utánajártam c dolognak s Kuliig 
István dunafoldvári ev. ref. lelkész ur, ot­
tani nyomozása eredményeként a következő­
ket közli velem :

„A kubinszki elnevezés egy dunafiild- 
vári Kubinszki nevű titnárlegényről ered. 
Kubinszki István (keresztnevére különben 
csak homályosan emlékeznek) Galiezlából 
szakadt Dunaföldvárra, ott ragadt s ké-öbb 
meg is házasodott. Inkább együgyű, különös 
testalkatú, /'eltűnő piros ábrázata ember 
volt Huszár Pál esküdt, később szolgaidra, 
a liberális párt egyik lelkes kortese, feltű­
nően hasonlított ehhez a timárlegénvhez s a 
mikor a kormánypártiakat egy alkalommal 
erősen kapaczitálta, valaki gúnyosan, kicsiny- 
lóén azt kiáltotta oda neki, az egvügyü Ku-

* Ágoston István táblai biró közlése.

1905. január 14.

zen tudtam itj lakást találni. De azért végre 
is találtam. Igaz, hogy az ajtó is, a padló 
is rossz volt, a szoba sötétsége is túltett 
minden sötétségen, a gyerekek is iszonvu 
lármát csaptak, de a lakást mégis „kifogad­
tam“. „Elfogadtam“, mert a háziasszonynak 
olyan gyönyörű leánya volt, a milyet még 
soha sem láttam.

En, a rút és alacsony legény vakmerő 
szememet arra a gyönyörű teremtésre mer­
tem vetni, akinek termete ezédrus, haja ében, 
szeme gyémánt, ajka bíbor, foga gyöngysor, 
szóval egy megelevenedett lírai költeményre 
merészeltem áhítozni. En, a rút és alacsony 
legény.

Természetesen a korcsmázás abba ma­
radt. Mikor csak tehettem, otthon ültem s 
s az ablakon keresztül lestem a bájos an­
gyalt, aki valószínűleg mégis értette szivem 
szenvedelmét, mert olykor-olykor megtörtént, 
hogy ablakom felé tekintett és mosolygott. 
Oh, mily boldog voltam én, a rút és ala­
csony legény. Kiszíneztem jövendő boldogsá­
gomat, elképzeltem azt, mikor irigylésreiuéltó 
férj és büszke családapa leszek. Elképzeltem, 
mily önelégülten fogom apró termetemen nagy 
fejemet hordani, mikor a bájos angyallal 
együtt sétá ide a legnépesebb utczákon.

Elképzeltem. Es a közel jövő a tervez -

V: 'V f

/
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binszkira czélozva : „Hallgass, liiszen to olyan 
vagy mint a — Kubinszki.“ Majd: „Eredj 
innen te — Kubinszki.“

Ez a valaki Madarász szerint Pa- 
czolaij György esküdt vult. S állítólag ak­
kor élt ezzel a visszavágással, mikor öt Hu­
szár „pecsovicsnak“ nevezte.

így nemsokára a párt valamennyi ve­
zetőjének, sőt minden liberalism k Kubinszki 
lett a neve.

S pár évig ugyancsak eleven élet kö­
szöntött he az egész vármegyébe.

l,Folyt. köv.)

A hátai töltés magasítás.
29 esztendeje nem öntött ki nálunk 

a Duna. Már csak az öregek emlékeznek 
arra, mikor 1876-ban, ham vázé szerdán az 
alsó piaczig jött az áradás. Az orvos utcza, 
a mostani selyemgyár környéke, az egész 
alsó városrész viz alá jutott, 67 ház bedőlt, 
567 ember hajlék nélkül maradt, élelmi sze­
reket, ruhákat osztott ki a nőegylet. Az 
anyagi kárt pedig 397T38 forintra becsülte 
a hatóság.

Nagy veszedelem volt ez! Az ár men­
tesítő társulat sokat okult a katasztrófán. 
1876-tól 1895 ig folyvást a töltés megerősí­
tésére fordította minden erejét. Különösen a 
felső részi töltéseket Szék szárd—(tcsény—- 
Dees határában, — ahol a jégtorlódások minden 
évben mutatkoztak úgy felmagasitotta, hogy 
a szemközti társulatok töltései 1 méterrel is 
alatta maradtak.

Azóta jöttek nagy áradások: 1883— 
91—93 — 97 években, volt idő, hogy körü­
löttünk minden társulatot elsöpört a Duna, 
a l’aks faddi elült kétszer, a kalocsai szin­
tén, a szeremlei háromszor is.

A hátai töltéseket nem erősíthette meg 
annyira a társulat. Itt sohasem volt jégtorlódás. 
A rendes magasságú töltés is elég biztossá­
got nyújtott. Ámde most a sükösdi Csanádi 
és bajai átmetszések kiképződnek a Dunán, 
lehozzák a vizet Hátára. Lefelé, Mohácsnak 
nincs a Duna szabályozva, a viz megtorlódik, 
és évről évre alacsonyabbnak mutatkozik a 
hátai töltés! Hozzá még a szemközti Sze­
retnie!—margitta szigeti társulat az utóbbi 
években a mienknél magasabb és erősebb 
töltéseket emelt, úgy, hogy tényleg el vagyunk 
nyomva!

Ily helyzetben határozta el az ártnen- 
tesitő társulat, hogy a hátai 16 km. hosszú 
töltést kiépítteti olyan erősre, mint a felső 
szakasz, — vagyis a túlsó részi, margitta- 
szigeti társulat töltésénél 50 cz-el magasabbra 
emelteti fel.

E munka 156000 m3 földanyag beépí­
tését teszi szükségessé 109 000 korona költség­
gel. A töltés nemcsak magasítva lesz, hanem 
kétszeres padkázattal lépcsőzetesen megerő­
sítve is. A társulat oly rendezett anyagi vi-

l^ÖZB^DBH

szunyok közt van, hogy e nagy kiadást 
minden kivetés nélkül megfúrja.

A munkálatot 5 évre osztják fel és 
pedig úgy, hog^ csak télen folyik az épít­
kezés, hogy az árterület legszegényebb osz­
tályának legyen téli keresete. Idegen mun­
kások nem fogadtatnak be. Vállalkozók ki 
vannak zárva. A társulat egyenesen a kubi­
kosoknak adja ki a munkát, akik 4 -5-cn 
összeállnak és 20 méter hosszú szelvényt 
vállalnak előre kialkudott árban. A töltés 
mellett oly mély a talaj, hogy onnan földet 
nem igen lehet nyerni — igy a hátai begyet 
hordják le. Három kiszögelő hegyoromnak 
állottak a munkások, és azt hordják le a 
hegy tetőtől az ut mentéig. Egy LJ-öl begy 
kiad 50—60 köbméter földet.

A munkát novemberben kezdték meg, 
és e két hó alatt 1VOOO koronát keresett a 
legszegényebb néposztály, 40—50 k. apró 
részletekbe kifizetve Ä munkások száma 
90—100 gyalogos és 15—20 fuvaros, csak­
nem kivétel nélkül bátaiak. A gyalogosok 
megkerestek naponként 1—1 1/s koronát, a 
fuvarosok 4—5 koronát. Nem sok, de téli 
keresetnek áldás.

Tóth Károly.

Sárgult lapok
Tol na vármegye történetéből.

E czim alatt uj rovatot nyi­
tunk. Vármegyénk levéltárában s egyes 
családok régi leveles ládájában ren­
geteg eltemetett kincs fekszik. Ezeket 
feltárni hozzáférhetővé tenni a törté­
netírás számára, lesz a törekvésünk. 
Tisztelettel kérjük vármegyénk régi, 
úri családjait, támogassanak kegycla- 
tes munkánkban

Ez alkalommal Béri Balogh Boldizsár­
nak, nagy nemzeti hősünk, a vértanú Béri 
Balogh Adám kuruc brigadéros fiának egy 
Páriából írott érdekes levelét mutatjuk be.

Béri Balogh Boldizsár legfeljebb 15—16 
éves lehetett, a mikor Rákóczit számkive­
tésbe elkísérte. A távolból ide jutott sóhajtás 
ez a levél, talán az utolsó, mert a fiatal 
Boldizsár ott halt idegenben.

Paris 24 X bris 1714.

Ides Asszonyom Anyám.
Én Lengyel Országban létemben a 

minek előtte Kéri László Uram ki nem ment 
volna Magyar Országban, Festetic« Pál Nagy 
Atyám Uram levelét a melyben négy aranyot 
küldüt eö kegyelme nagy becsülettel vettem, 
de azon négy aranyokhoz nem léven szeren­
csém mert talán mingyárást harmad napra 
el lopták tlilém, az ótatul foghvást ednyihány 
rendbeli leveleket irtain volt eö kegyelmének 
kegyelmednek is hasonló kép pen nem tudom

hogy ha vehette e kegyelmetek vagy sem 
mert éppen semmi hirit nem halhattam az 
otálul foghvást. kegyelmeteknek, Gondolom 
hogy Kéri László Uram informálta kegyel­
medet hogy akkor kezdődőt Lengyel Ország­
ban az hadakozás, en Augustus Király Hadai 
közzé Voluntéról mentem volt, ot meg is 
uj óbban egy lovat szereztem volt magamnak 
arra egy Lengyel szolgát fogattam, de ahoz 
sem volt szerencsém mert mihant azon Len­
gyel szolgát meghruházfam, az min gyárt el 
szűköt a lovamat is pár puskástul kardostul 
edgyüt el vitte. Látván ot való szerencsét­
lenségemet Zokva nevű Városban a Saksoktul 
el marattam volt, ot egy jo akaró Uramtul 
vettem egy levelet a kiben irta volt hogy 
mennyek Varsó vára onnét Francziaországban 
el mehetek bizonyos alkalmatosságval, de 
mivel Varsovára nem mehettem az Lengyel 
hadak miat én is fogtam magamat, a mim 
volt mégli, ruhámat fegyveremet, lovamat 
mindenemet elhaltam egy Görög ruhában 
öltöztem volt avval az Tengerre ültem mind­
azon Tengeri habárukban is az Isten szeren- 
cséssen megh mentet Franezia Orsagban 
Márscly névu Varosban ki szállottám volt a 
Tengerrül onnét Parisban jöttem, már it ha 
Istennek úgy telezik valami kévés exertitio- 
mokatt fogok tanulni annak után na ha Isten 
eö szent Felsége jó egességben megh fogh 
tartani azon lesek hogy mentül hamarób 
kegyelmed Ides Anyui kezei csokolásara el 
meliessek. Ezek után ajánlom magamat kegyel­
med Ides Anyai szereteteken Maradok

alázatos engedelmes tia 
Béri Balogh Boldisár

P: S: Ides Asszonyom Anyáin Kérem 
alazatossan Kegyelmedet meltoztassék Kegyel­
med ötezem Uraimekat Hugóm Asszonyékat 
szómmal köszönteni hogy kívánok eö Kegyel­
meknek jo egességet azon kívül minden tel­
tet jo szándékokban való előmeneteleket 
azon is kérem alazatossan Kegyelmedet hogy 
meltoztassék Kegyelmed tudósítani eö Kegyel­
mek felől hogy mint szolgál eö Kegyelmek­
nek egéssegek tőképpen Katicza Hugóm 
Asszony felöl, hogy Kihez ment eö Kegyel­
me térhez Ismeretlen Sógor Uramnak is 
hasonlóképpen ajánlom alázatos szolgálatomat. 
Ides Asszonyom Anyám kérem alázatosam 
Kegyelmedet meltoztassék Kegyelmed a czi- 
merünket el küldeni mert nem tudom mieso- 
das az Czimerunk. Azon is keretű alazatos­
san Kegyelmedet hogy meltoztassék Kegyel­
med Kéri László Uramat szómmal köszönteni 

Kivid: Tekintetes Nemzetes Festeticz 
Julianna Aszszonnak nékem Kedves Asz- 
szonyom Anyámnak adassák

Kovácziban

getéseket majdnem valóra váltotta. A bájos 
angyal mosolyai mindig gyakoribbak lettek, 
s alkalmat találtunk a beszélgetésre. A bájos 
Miczikc — mert hiszen minden bájos an­
gyalt Miczikének hívnak -— szívesen fogadta 
látogatásaimat, a én viszonzáskep minden le­
hető alkalommal czukovral meg virággal 
kedveskedtem neki. A körülmények azt mu­
tatták, hogy Miczike mamája sem idegen ke 
dik attól, hogy a leányát boldoggá tegyem, 
legalább is erre vallott titokzatos tudakozó­
dása vagyoni viszonyaim felől.

Azt" gondoltam' hogy most már határo­
zottabban is fölléphetek. Aki valaha elszánta 
magát ilyen határozott lépésre, az tudhatja, 
hogy a dolog nagy lelki tilsakkal jár, s tud­
hatja azt is, hogy a bátorság mindig akkor 
hagyja cserben az embert, mikor legmig) o > > 
szükség volna rá, tudniillik a bátorságra. De 
végre is vallottam és megkértem Miczike kezet.

Miczike nyakamba borult, és igent mon­
dott ; a mama pedig áldását adta ránk, mint 
ez már szokásos hasonló körülmények között.

Életemnek legszebb napjai következtek 
ezután. Tervezgettünk, megállapítottuk az 
esküvő napját, és boldogok voltunk. Hanem, 
hanem melyik boldogság tart örökké i! Ln, 
a rút és törpe legény, aki néhány héttel 
előbb hinni som mertem, hogy egy csinos

nő viszonozza érzelmeimet, most rettentő nagy 
boldogságomban igen furcsa módon megvál­
toztam. Természetesnek kezdtem találni, hogy 
Miczike belém szeretett s férfiasságomnak tu­
datában bizonyos felsőhbséget gyakoroltam 
Miezikével szemben. Egyszer azt kívántam 
tőle, hogy haját máskép fésülje, máskor arra 
figyelmeztettem, hogy no fogadja mosolyogva 
más fiatal emberek köszöntését. Es sok ilyen 
ostobaságot kívántam tőle, ami nem volt he­
lves és észszerű. Fájdalom, ma már későn 
van ennek beismerése.

Történt egyszer, hogy Miczikét egy 
fiatal ember, egy veszedelmesen csinos fiatal 
ember haza kisérte, s én ezt megláttam. Meg­
láttam azt is, hogy igen barátságosan váltak 
el egymástól. Micsoda fájdalmat éreztem en 
akkor! Szédült velem a világ, szivein iszo­
nyúan dobogott, s talán, talán ölni is tudtam 
volna ...

Meg sem vártam, míg indulatom le­
csillapodik, berontottam Miczikéhez, heves 
szemrehányásokkal illettem és . . . és ... go­
romba is voltam. Minden egyes mozzanatra 
nem emlékszem, de azt még ma is tisztán 
Htom hogy Miczike zokogni kezdett, lehúzta 
Híjáról a karikagyűrűt, és az asztalra dobta. 
Aztán beszaladt a másik szobába, es elzár­
kózott.

És itt vége a regénynek, a boldogság­
nak. A törpe termetű, nagyfejű legény a 
bájos angyalt megsértette, a bájos angyal 
visszadobta a karika gyűrűt, s többé szóba 
sem állott a törpe legénynyel, aki pedig kö- 
nyürgőre fogta a dolgot, és megpróbált veze­
kelni. Hasztalan volt minden. Miczike nem 
tágított, de nem is ment soha férjhez, ami a 
törpe legényt még jobban husi tóttá, keserítette.

Pedig, pedig amúgy is kijut szegény 
fejemnek. Nemcsak nappal gyötör az önvád; 
minden éjjelem iszonyatos. Minden éjjel meg­
jelenik álmomban a szegény sorvadó Miczike 
alakja. Arcza kisél tettesen halvány, szeme 
gyilkos tűzben ég. Én menekülni akarnék 
előle, de nem lehet, futni akarnék, de nem 
tudok ; ő ott áll előttem, s minden éjjel szi­
vembe szúrja azt a tort, amely az asztalon 
hevert akkor, mikor a jegygyűrűt vissza­
dobta. És én érzem a szúrást, érzem, amint 
a ruhán keresztül hatolva átmetszi a húst, 
aztán pillanatra megakadva a csontban, be­
nyomul szivembe és nagy sugárban tör elő 
vérem.

Ilyenkor felébredek, s arczoinat nem 
vér csak verejték lepi. Mellemből keserves 
sóhajtás fakad, de minden hasztalan. A lá- 
tomány minden éjjel visszatér, s minden nap­
palomat tönkre teszi. Hajdú Elemér.
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Tolna vármegye rendkívüli 
közgyűlése.

Tolnavármegye törvényhatósági 
bizottsága e hó 14-én, Széchenyi Sán­
dor gróf fó'ispán elnöklésével rendkívüli 
közgyűlést tartott. A közgyűlés fon­
tosságához képest bizony elég néptelen- 
nek mondható. Egyetlen tárgya kirá­
lyunk, ő felségének leirata volt, a 
mellyel az uj országgyűlést f. év feb­
ruár 15-ikére összehívja. A leiratot 
Forster Zoltán tb. főjegyző' olvasta fel, 
s azt, a törvényhatósági bizottság tagjai 
néma csendben állva hallgatták végig. 
Az állandó választmány azt javasolta, 
hogy hódolatteljesen vegyék tudomá­
sul a királyi leiratot s utasítsák a köz­
ponti választmányt a választás határ­
napjának oly időre leendő kitűzésére, 
hogy az, a m. kir. belflgyminister ál­
tal megjelölt határidőben e hó 26-tól, 
febr. 5-ig megejthető legyen. Az állandó 
választmány javaslatával szemben 
Szabó Károly indítványt adott be s 
azt hosszasabban is megokolta. A ház 
feloszlatását ex-lexben törvénytelennek 
tartja s bár a leiratot, hogy a nemzet 
képviselete hiányos ne legyen, tudo­
másul veszi, de ellene óvást emel. Per- 
czel Dezső hatalmas közjogi tudással, 
segítségül híva Szilágyi Dezső több­
ször hangoztatott véleményét, a ház 
feloszlatásának törvényességét s a ki­
rálynak ahhoz való kétségtelen jogát 
hangsúlyozza s az állandó választmány 
javaslatát pártolja. Bariul Béla mint 
gazda szól a tárgyhoz s 16 — 20 mil­
lióra teszi azt a kárt, amelyet a kép­
viselőház tétlenségével okozott az or­
szágnak. Bernrieder József visszauta­
sítja Szabó Károly ama vádját, mintha 
az ő pártján levők valaha eltitkolták ! 
volna igaz meggyőződésüket. Szabó 
Károly kimagyarázza félreértett szavair. 
Dóri] Pál alispán hosszasabb beszéd­
ben visszaterelni kívánja a vitát, el­
hagyott medrébe, a király feloszlatási 
jogát védve, kéri az ellenzéket, hogy 
az „esküszegés“ vádjának hirdetésé­
vel ne igyekezzék konkolyt hinteni a 
„királyiul“ magyar nép szivébe. Végül 
Tóttll Ödön semmi kapcsolatot sem 
lát a királyi leirat s a beadott indít­
vány között, igy az utóbbinak tárgyá- 
lását mellőzni kívánja. A közgyűlés 
aztán az alispán indítványára kétfelé 
osztotta a kérdést. A király leiratát a 
közgyűlés az ellenzékkel együtt C(/lj- 
hangulag hódolattal tudomásul vette. | 
Szabó Károly indítványa felett azon­
ban névszerinti szavazással döntöttek 
s azt 75 szóval 23 ellenében elvetették.

— Biróy Béla. A király Biróy Béla 
szekszárdi törvényszéki kirónak a gyönki 
járásbírósághoz járásbiróvá történt áthelyezése 
mellett az Ítélőtáblái ezimet és jelleget ado­
mányozta. Biróy Béla a szekszárdi társas 
életben mindenkor élénk szerepet játszott, s 
szives előzékeny modorával sok jóbarátot 
szerzett. A kaszinónak több éven kérészül 
volt alelnüke, majd legutóbb igazgatósági 
tagja, igy bár őszintén örülünk előlépésén, 
de mégis sajnáljuk távozását s velünk saj­
nálják nagyon sokan.

— Eljegyzések. Siliwnlsils Andor a „Ma­
gyar Gazdasági Értesítő“ társaságának osz­
tályfőnöke Simontsits Béla volt miniszteri 
tanácsos ti a a napokban tartotta eljegyzését 
Csávossy Béla udvari tanácsos képviselő 
házi háznagy, torontálmcgyei nagybirtokos 
leányával Csávossy Melanie úrhülgygyel. - 
Bálint Jenő zilahi gyógyszerész eljegyezte 
Lőrinczy Ida nagykárolyi polgári iskolai 
tanítónőt. — Grós/baucr Béla szekszárdi fod­
rász eljegyezte Hívért Karolint, Ili vert Ignác z 
szekszárdi iparos leányát.

— Ki a vtvát? Az egyes választó ke­
rületek véleméoye a jelöltek személyére nézve 
nagyon nehezen tud kialakulni s végleges 
megállapodásra jutni. Minden kommentár nél­
kül közöljük a jelöltek névsorát. A központi 
kerületben Boda Vilmos eddig az egyedüli 
jelölt, a választók egy része Szabó Károly 
alsónyéki ev. ref. lelkészt is felkérte, de ő 
nem vállalkozott a jelöltségre. A völgység já­
rásban Perczel Dezső nagynépszerüségével 
szemben, a függetlenségiek részéről felkért 
Schweiz Antal ügyvéd nem mert a jelöltségre 
vállalkozni. De úgy halljuk Bretter Dániel 
budapesti ügyvéd és még mások is szeret­
nék a kerület mandátumát. Pakson Simonl- 
sits Elemér Tolnavármegye nagytudásu fő­
jegyzője a kormánypárt jelöltje, Szluha Ist­
ván volt képviselővel szemben. Már meg is 
tartotta programút beszéd ét Pakson és Duna- 
földváron. A kölesdi kerületben Benyouszky 
Rezső gróf családi gyásza miatt nem nag v 
hajlandóságot mutatott a jelöltség elvállalására. 
De azért ő a jelölt. A pinczehelyi kerületben a 
kormánypárt jelöltje dr. Kiss Ernő tamásii 
népszerű ügyvéd küzd a mandátumért Rát- 
kayval szemben. A híresztelések ugyan azt 
is mondják, hogy Rátlcay visszalépett volna. 
A hir igaz voltát nem ellenőrizhetjük. A 
szak esi kerületben a kormány jelöltje Heller 
urad, kormányzó, a függetlenségiek Yic.ze 
János földmi vés gazdát kiáltották ki jelöltül.

— Vadászat. Sztankovánszky Imre szol­
gai dió sikerült vadászatot rendezett Müzsön. 
Jelenvoltak : Döry Pál alispán, Forster Zol­
tán, Szévald Oszkár báró Piáth Elemér, br. 
Jeszenszky Ödön, Név Ákos, Fónagy József 
és neje. A vadász-zsákmány 58 nyúl és 1 
görény volt. Utána a szekszárdi kaszinóban 
ebéd volt, utána pedig jókedvű mulatság és 
táncz.

— Gazdatiszt! kinevezés. Báró Schell 
József földbirtokos a Boros Gyula halálával 
megüresedett szekszárdi uradalmi gazdatisztté 
Boros Zoltán pusztakatalini uradalmi intézőt 
nevezte ki.

— Halálozások. Gróf Apponyi Sándorné 
szül. Esterházy Alexandra grófnőt súlyos 
csapás érte. A múlt héten hunyt el édes 
atyja gróf Esterházy Ernő, főrendiházi tag 
és pozsonymegyci nagybirtokos. Az elhunyt 
1826 január 18- ín született az Esterházy 
csatád cseklészi ágából s 1854 ben vette 
nőül Tegcborski Eupheniát, Tegeborski orosz 
államtanácsos leányát. Temetése e hó 4-én 
volt a pozsonymegyci Felsőszeliben. A csa 
Iád gyászjelentése következő: Galanthai és 
fraknói gróf Esterházy Alexandra férjezett 
nagyapponyi gróf Apponyi Sándorné, ő Fel 
sége a császárné és királyné palotahölgye, 
mint leánya, nagyapponyi gróf Apponyi Sán­
dor, v. b t. tanácsos, magyar királyi főka- 
marásmester, mint veje, Monbel Raymondné 
özvegyük galánthai és fraknói gróf Esterházy 
Miklósné, szül. Herczeg Borghese Kamilla, 
mint menye, galánthai és fraknói gróf Ester­
házy Fercnez, v. b. t. tanácsos, mint test­
vére és neje szül. galánthai Esterházy Amá­
lia, galánthai és fraknói gróf Esterházy 
Károly, mint testvére s neje szül. Charters 
Mary, körösszegi és adorjáni gróf Csáky 
Zenóné szül. galánthai és fraknói gróf Ester­
házy Leontine mint testvére és ennek férje 

í körösszegi és adorjáni gróf Csáky Zenó v. 
b. t. tanácsos, az egyéb rokonok nevében 
is szomorodott szívvel jelentik hőn szeretett 
édes atyja, ipjuk, testvérük és sógoruk Mél­
tóan gos galánthai és fraknói Gróf Esterházy 
Ernő urnák 1904. évi deczember hó 31-én 
éjjeli 10 órakor rövid betegség s a halotti 
szentségek áj latos felvétele után, életének 
79-ik évében Pozsonyban bekövetkezett gyá­
szos^ elhunytét. A boldogult hült teteme! 
1905. évi január hó 2 án, hétfőn, d. u. 3

órakor fognak a halottas házban Edl-utczu 
9. sz. beszenteltetni és másnap vagyis január 
hó 3-án, délután 1 órakor Felsőszeliben a 
családi sir boltban örök nyugalomra helyez­
tetni. Az engesztelő szent miseáldozat Po­
zsonyban 1905. évi január hó 4 én délelőtt 
10 óra órakor a főt. Kapucinusok templo­
mában fog a Mindenhatónak bemutattatni. 
Pozsony, 1905. évi január hó. 1-én. Áldás 
emlékére 1

Gróf Benyouszky Rezsőt és nejét szül. 
alapi Salamon Zsófiát súlyos csapás érte, f. 
hó 7-én hét hónapos kis fiuk hunyt el rövid, 
alig pár napi szenvedés után. A mélyen súj­
tott család következő gyászjelentésben tu­
datja a szomorú hirt: benyói és urbanói 
gróf Benyovszky Rezső és neje alapi Sala 
mon Zsófia s kis fiuk Emmanuel fájdalom- 
telt szívvel jelentik kis fiuknak, illetve test­
vérének Gróf Benyovszky Péteriednek f. hó 
7-én d. u. 4 órakor életének 7 hónapjában 
tüdőlobban történt gyászos elhunytál. Á bol­
dogult kis halott f. hó 9 én d. u. 3 órakor 
fog örök nyugalomra tétetni. Felsőtengelicz, 
1905 január 8. Áldás és béke lebegjen drága 
halott porai lelett!

Matzon Ede selyemgyári tisztviselőt, 
nyugalmazott főerdészt f. hó 8-án helyezték 
örök nyugalomra, az újvárosi uj sirkertben. 
A temetésen a selyemgyár tisztikara testü­
letileg vett részt. Bezerédj Pál miniszteri 
meghatalmazottat gyengélkedése akadályozta, 
hogy lelkiismeretes tisztviselője végtisztessé­
gén jelen lehessen.

Tausziy Adolfné szül. Pick Idát élete 
delén ragadta el a halál, elmúlta őszinte 
részvétet kelt mindazok körében, kik ismer­
ték a kedves és szeretetreméltó asszonyt. 
Temetése vasárnap d Jután volt a Budai 
uteza 663. számú gyászházból, hol a koporsó 
felett dr Rosenthal Tóbiás bonyhádi rabbi 
mondott megható gyászbeszédet.

Szondy István, Paksnak köztiszteletben 
álló nesztora, e hó 11-én élete 80-dik évé­
ben elhunyt és 13-án helyezték Pakson örök 
nyugalomra. A megboldogultban Szondy István 
szekszárdi gyógyszerész édes atyját gyászolja. 
A gyászoló család a következő gyászjelentést 
adta ki : „Ozv. id. Szondy István né szül. 
Machan Mária úgy a maga, valamint gyér 
mekei István és neje Haidekker Matbild, 
Mária, Eleonóra férj. Keck Jánosné és Sán­
dor, úgyszintén unokái Szondy Margit, Pisti, 
Erzsi, Ilonka, Katicza, Béla, Gyurka, Keck 
Erzsi. Lenke, Jani és Pista megtört szívvel 
jelentik a szeretett férj, atya, ipja és nagy­
atya id S ondy Istvánnak, folyó hó 12-én, 
reggeli 2 órakor, tevékeny életének 80-ik és 
boldog házasságának 57-ik évében rövid szen­
vedés után történt gyászos elhunytál. Meg­
boldogult kedves halottunk hült teteme folyó 
hó 13-án d u. 3 órakor fog az ev. ref. 
egyház szertartásai szerint örök nyugalomra 
heh eztetni. Paks, 1905. január 12. Áldás és 
béke drága poraira !

Barukouits Ferencz a városmalom 
volt tulajdonosa f. hó 11-én éjjel elhunyt és 
tegnap helyezték örök nyugalomra az alsó 
sirkertben.

— A pozsonyi Toldi kör tiszteletbeli 
elnökének halála. Lapunk zártakor Selcz 
József kir. törvényszéki elnök ur szívességé­
ből vesszük a következő táviratot: „Szomoro­
dott szívvel jelentjük, hogy id. Dr. Vutkovich 
Sándor, pozsonyi királyi akadémiai tanár, a 
kiváló hazafi, a pozsonyi magyar sajtónak a 
„Nyugat Magyarországi Hiradó“-nak meg­
alapítója, főszerkesztője és vezére, a pozsonyi 
Toldi kör alapitója és tiszteletbeli alelnüke, 
ki egész életét a magyar nemzeti ügynek 
szentelte, ma délután 59 éves korában meg­
halt. Halálával pótolhatatlan veszteség érte az 
ősi koronázó város magyarságát, a mclvnek 
a megboldogult közel három évtizeden át 
vezére volt. A Ili rád ó szerkesztősége. “ — 
A magyarság lelkes hi vének elhunytál mi 
is részvéttel gyászoljuk

A szekszárdi önkéntes tornász-tüz 
oltó-egylet 19ö:>. január hó 15 én délelőtt 9 
órakor tartja a községháza nagytermében évi 
rendes közgyűlését. Tárgysorozat: 1 A jegy­
zőkönyv hitelesítésére két tag kiküldése. 2. 
Elnöki és főparancsnok! jelentés. 3. Szám­
vevőnek az 1904. évi számadásra vonatkozó 
jelentése. 4. Pénztárnoknak az 1904. évi



1 •..* ».» ... -y
• ■ ■

,

tí é I

1305. január 14 ^ÖZÉt^ÜEK

számadásra vonatkozó jelentése. 5. Egyéb 
indítványok.

— Vasúti állatorvos — szakértői eskü.
Lővenbein Samu bátaszéki állatorvost a 
bátaszéki vasútállomásra helyettes szakértőül 
rendelték ki, s hivatalos esküjét is már letette.

— Előléptetés. A m. kir. igazságügyi 
miniszter a szekszárdi kir. törvényszék iroda­
igazgatóját : Diczenty Lajost a IX. fizetési 
osztály 3. fokozatába léptette elő.

— Ösztöndíj. A pécsi kereskedelmi és 
ijKirkamara Halász Béla, Udvar díj Géza és 
Klein István felsőipariskolai tanulókat 100— 
100 korona ösztöndíjban részesítette.

— Műkedvelő előadás. A kath. kör 
derék műkedvelői holnap vasárnap, január 
15 én este pont 8 órakor a kath. kör dísz­
termében közkívánatra megismétlik a- „Mun­
káé« rabok“-at. Helyárak: I. hely 1 K 
40 f. II. hely 80 f. Állóhely 40 f. Diák- és 
gyermekjegy 20 f. Jegyek előre válthatók: 
Árva J. könyvkereskedésében és az Elnök­
ségnél:

— Tolnamegyei fiatalember az idegenek 
dandárában. A kölesdi születésű Kanitzer 
Oszkár, kinek atyja Dombóváron kereske­
delmi üzletvezető, műegyetemi hallgató volt, 
mikor besorozták s önkéntes évét a haditen­
gerészetnél kiváló sikerrel végezte. Ezen év 
alatt annyira megkedvelte a kalandos életet, 
hogy nem volt többé kedve az Íróasztalhoz 
és a körzőhöz, tehát ténylegesittetni akarta 
magát. Miután azonban a tengerészeinél az 
önkénteseket csak altisztté nevezik ki, csak 
mint altisztet akarták elfogadni az érettségit 
tett, műegyetemet hallgatott és tiszti vizsgát 
tett jelentkezőt. Kanitzer ekkor a gyalog­
sághoz, majd a csendűrséghez folyamodott, 
de mindenütt elutasították. Erre más államok 
haditengerészeténél jelentkezett, persze hiába, 
miután az osztrák-magyar haditengerészet 
tartalékosa. Végül a hollandi kereskedelmi 
tengerészet szolgálatába lépett, mely szolgá­
lat azonban nem felelt meg regényes hajla­
mainak, s igy ott vállalt szolgálatot, a hol 
nem kérdezik kilétét: a »Legion des Étran- 
gers«-nól. Elég szomorú, hogy egy magyar 
fiatalember, akinek kedve van a katonai pá­
lyára, csak a kalandorok nemzetközi csapa­
tában talál helyet!

— A várdomb! római lelet. A múlt év 
folyamán tudvalevőleg Várdombon a szőllő- 
munkások egy nagyobb római temetőre 
bukkantak, s azt feldúlták. A muzeum igaz­
gatósága későn értesült a dologról, s csak 
igen kevés tárgyat tudott megszerezni. Most, 
újabban Wosinszky Mór muzeum-igazgatónak 
sikerült a széthordott régiségek egy másik 
részét is megszerezni, a melyek között több 
bronz fibula, tű, kapocs és egyéb értékes 
bronz tárgy van.

— Pályázatok. Kánya község jegyzői 
állására — mely állás lemondás miatt üre­
sedett meg — a tamási járás főszolgabirája 
pályázatot hirdet f. évi január 24 iki határ­
idővel. — Dunaföldváron három községi 
irnoki állás üresedett meg lemondás miatt ‘ 
a pályázati határidő: február 9-én délután 
5 óra.

— Eltörött gyászkocsi. Múlt vasárnap 
a Tauszig Adolfné temetésére érkező gyász­
kocsi, ahogy a kocsis a gyászházba a hídon 
keresztül be akar hajtani, a keskeny Iádról 
az árokba zökkent s első rugói eltörtek. Itt 
az ideje, hogy a főutczát dísztelenné tevő 
faládák felett vizsgálatot tartson az elöljáró­
ság s kötelezze a házigazdákat, hogy a dísz­
telen rozoga alkotmányok mihamarabb kija­
víttassanak, vagy újakkal cseréltessenek ki, 
úgy, hogy a fuvarozók és járókelőknek testi 
épségét minduntalan ne veszélyeztessék.

— Ingatlanok forgalma. Steiner Károly 
haktai szőllőjét megvette bisclioff Mór 7000 
koronáért. Dánay J. telek könyv vezető baktai 
szőllőjét pedig Szondi/ István gyógyszerész 
vásárolta meg.

— A harmadik gyógyszertár ügye. A
belügyminiszter jóváhagyta a vármegye tör­
vényhatóságának a Szekszárdon felállítani kért 
bnmuidik gyógyszertár ügyében hozott azon 
határozatát, hogy a harmadik gyógyszertár 
felesleges, sőt a két létező gyógyszertár fen­
éi Illa tását veszélyeztetné.

— Vadászat. E hó 6 án ózsák és Jó­
zsef pusztán sikerült vadászat volt. Összesen

76 nyúl esett. Ózsákon Leopold Sándor gaz­
dag reggelivel, József pusztán pedig Vilczek 
Sándor fényes ebéddel vendégelte meg a 
jókedvű vadásztársaságot. Az utolsó — haj­
tás jóval túl tartott éjfélen.

— Vasúti mérnökök. A dombóvár—bá­
taszéki vasútvonal elsőrendűvé való átalakí­
tására kirendelt mérnökség, minthogy Szek­
szárdon iroda használatra egyéb alkalmas 
helyiséget nem kapott, a vallás és közokta­
tási miniszter engedélyével a főgimnázium 
egyik üres szobáját foglalta el.

— Hidasbonyhád-szekszárdi vasút. A 
kereskedelmi miniszter Csik József bonyhádi 
gőzmalomtulajdonos és Török Emil budapesti 
mérnöknek az államvasutak Hidas bony hád 
állomásától kiindulólag Bonyhád, Rakasd és 
Agárd községek, valamint Paradicsom és 
Szentgál puszták érintésével, Szekazárd állo­
másig vezetendő szabványos, nyomtávú gőz 
és motorüzemü helyi érdekű vasútvonalra az 
előmunkálati engedélyt egy évre megadta.

— Tolnavármegyeiek az Akadémiában.
(Az Akadémia 1905-i Almanachjából) Gróf 
Apponyi Sándor igazg. tag. szül. Párisban, 
1844. jan. 19. Bubics Zsigmond tt. szül. 
Ozorán 1821. márcz. 17. Galgóczy Károly 
lev. tag. szül. Lápafőn 1823. jan. 27. Tormay 
Béla lev. tag. szül. Szekszárdon 1839. okt. 
10. Lehr Albert lev. tag. szül. Sár-Szent- 
Lőrinczen 1844. ápril ,25. Wosinsky Mór 
lev. tag. szül. Tolnán, 1854. márcz. 28. 
Hollós László lev. tag. szül. Szekszárdon 
1859, jun. 18.

— A falu rossza. Félelmetes alak volt 
Dombóváron Kettl utkaparónak siketnéma 
fia. Nem múlt el hét, hogy valami bajt ne 
csinált volna, de a hatóságok tehetetlenek 
voltak vele, mint „beszámíthatatlan“ em­
berrel szemben. Végre sikerült ártatlanná 
tenni: amikor egyik éjjel kiszúrta Fekete 
vasúti hordárnak szemét, az ügyészség vette 
pártfogásába és az őrültek házába csukatta. 
De csakhamar méltó utódja akadt Gergő 
nevű öccse személyében, akit hót hónapi 
börtönbüntetésének kitöltése után hazaeresz­
tettek a katonaságtól. Azóta minden vasár- 
és ünnepnap felverik a csendőrséget azzal, 
hogy verekedik a Gergő s ilyenkor nem egy 
járőr, hanem az egész őrség kivonul, hogy a 
a borzasztó erejű legényt megfékezze. így 
történt múlt vasárnap éjjel is, amikor Niebl 
Ad ám korcsmájában négy markos csendőr 
csak bajjal tudta megbilincselni s targonczán 
bevitetni a községi fogházba, ahol egy csend­
őrt hagytak őrizetére. A legény azonban 
annyira dühöngött a zárkában, hogy a 
csendőr attól tartva, hogy a netán kitörő 
hatalmas embert egymaga nem tudja meg­
fékezni, vagy pedig az önmagában tesz kárt 
segítségért ment az őrsre. Ezen időt Kettl 
arra használta fel, hogy feltörve a nehéz, 
megvasalt ajtót, megszökjék s azóta nyoma 
veszett. A dombóváriak azonban biztosra, 
veszik, hogy nemsokára újra megjelenik a 
község rémülete, sőt azt is beszélik, hogy a 
siketnéma bátyját is hazaeresztik nemsokára 
s akkor igazán fegyvertelenül nem lehet az 
utczán járni. Igazán a közérdek kívánná, 
hogy valamit tegyenek azok, akiket illet, a 
Kettl család ellen a dombóváriak védelmére, 
mielőtt újból valakinek a szeme, vagy talán 
az élete esnék áldozatul!

— Ellopott Óra. Dr. Leopold Kornél­
nak a Tolnavármegye szerkesztőjének arany­
óráját Budapesten" e hó 8-án valami ügyes 
zsebraetsző lánczostól együtt elemelte.

— Szerencsétlenül járt járási orvos. 
Piringer József tamásii járásorvos lábát el­
törte, úgy hogy helyettesítéséről kell gondos 
kodni.

— Guczi prímás meghalt! ... Ki ne
ismerte volna szegényt, — főleg Szekszárdon 
és Tolnán; ki ne hallotta volna rozoga he­
gedűjének hangjait ? ... Ott húzta ő utcza 
sarkokon, üzletek előtt; — néha spárgával 
volt hangolva húr helyett a hegedűje, de ő 
azért húzta . . . húzta I — Sajó szivü 
emberek szívesen csúsztattak egy-két kraj­
cárt a Guczi prímás zsíros kalapjába. Ha 
megunta a dicsőséget Szekszárdon, át rándult 
Tolnára s folytatta amit ott elhagyott. Most 
is Tolnán volt lányainál s ott érte utol a 
halál, 70 éves korában . . . Temetése f. hó 
7-én ment végbe — közköltségen. A tolnai

két első zenekar bánatos nótáival kisérték 
utolsó útjára az öreg Guczit, ki valamikor 
jó hegedűs hírében állott. Ezelőtt valami 18 
esztendővel valóságos szerelmi regényt kom­
ponáltak a szekszárdi újságok róla, mert már 

'■■«akkor is elterjedt halálának hire. Szép szar­
vakban megírták felőle, hogy reménytelen 
szerelem bomlasztotta meg az eszét; hegedű, 
versenyre hívta ki vetélytársa s az lett a 
győztes. Egy távolba elszakadt, ismert poé­
tánk szép verset is irt a régi hires prímásról. 
Pedig nem a szép szemekbe való elmerengés 
volt a szegény ördögnek a végzete, hanem 
a — pálinkás és boros üveg ... A többi 
mese, ez az egy valóság I
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őcsényi, szőllőhegyi lakos, gazda, iszákos 
természetű ember volt s feleségével sokat 
veszekedett. A múlt héten is meg akarta 
verni az asszonyt, de ez a szomszédokhoz 
menekült. Úgy látszik Palacski Márton 
sokat beszedhetett a jóból, mert nagyon elke­
serítette a feleségével való szóváltás, bement 
tehát lakásába, fogta lancaster fegyverét és 
szivén lőtte magát. Ott találták halva. A 
hivatalos vizsgálat alkalmnval dr. Dragics 
Imre az öngyilkosságot állapította meg.

— Italmérés titokban. A szekszárdi 
csendőrség jelentést tett a központi járás fő­
szolgabírójának, hogy Pongrácz Mihály szek­
szárdi lakos titokban bort mór. Egy bünvizs- 
gálat esetéből jött erre rá a csendőrség s 
Pongráczot tetten érte, amikor Pacskó Gá­
bornak bort szolgált ki. Pongrácz aztán be 
is ismerte, hogy Szabó József, iQu Szabó 
József, Szabó Mihály, Vig József, Ágoston 
György, Banya István, Szeremlei Szabó Jó­
zsef, Búzás József valami 5 korona ára bort 
ittak nála. Pongráczot jövedelmi kihágás 
miatt feljelentették a pénzügyigazgatóságnak, 
a csendőrségnek pedig a főszolgabíró erélyes 
intézkedését kérte ki, mivel az ily zug 
korcsmák veszélyeztetik a közbiztonságot.

— Felgyújtotta a présházát. Göttlinger 
György szőlőhegyi lakosnak nem tetszett a 
kopottas viskója, szeretett volna szebbet, egy 
kissé tágasabbat szerezni, de olykép, hogy 
pénzbe se kerüljön. Gondolt nagyot és me­
részet, jó be „sekuráltatta“ aztán egy söté- 
tes estén felpörkölte. Számításában azonban 
csalódott, mert a csendőrségnek feltűnt a 
túlbiztosítás és most Göttlinger uram a le­
égett viskóban szorongó szívvel várja ama 
napot, amikor a bíróság, mint gyújtogató 
felett Ítéletet mond.

— Tolvaj cselédlányok. Hirsch János 
szekszárdi bérlő Sipos Rozália és Müller Ka­
talin nevű cselédei azalatt mig ő és neje 
nem voltak otthon, feltörték szekrényét és 
abból 40 koronát kilopták. A könnyű módon 
szerzett pénzen vigan vásárolgattak és éltek 
úgy, hogy mire a gazda rájött pénze eltű­
nésére, már csak 13 korona 83 fillér volt 
meg belőle. A megtévelyedett leányokat fel­
jelentették, akik most a pár napi vig farsangi 
napért, szomorú böjt elé néznek.

— Áruló fegyver. Simon Lajos vár­
megyei dijnok szent karáésony reggelén a 
azon szomorú valóra ébredt, hogy kamrájá­
ból ellopták disznó húsát és a szép mosolygó 
sonkák helyett rozoga puskát hagytak hátra 
valami zajtól megriadt éjjeli látogatók. Ez a 
fegyver vezette a csendórséget nyomra, akik­
nek sikerült Banga István Csilus, Szabó 
József Szeremlei és Vigh Józzefben a disz­
nóimé kedvelőit megtalálni.

— Kivándorlás Amerikába ó* Német­
országba. Mióta az útleveleket a vármegyék 
alispán! hivatala állítja ki, egy-egy vármegye 
területéről történő kivándorlásokat sokkal 
nagyobb figyelemmel lehet kisérni, mint az 
előtt s ezen közvetlenebb tapasztalat tanúsítja 
hogy Tolnavármegye területén hihetetlen 
nagy azoknak a száma, kik munkakeresés 
végett részint Amerikába, részint Németor­
szágba utaznak. A múlt év augusztus havá­
tól kezdve deczember hó végéig tehát öt hó­
nap alatt ezeren kértek és kaptak útlevelet 
Még sokkal fokozottabb a kivándorlók 
száma most az idén; e hó 15-éig 200-on felül 
érkeztek be útlevél lapok az alispánt hiva­
talhoz, az egyes községek pedig honnan a 
lakosok kimenni szándékoznak rövid egy hét 
alatt négyszázan felül kértek utlevéllap és 
cheque űrlapokat. Ha ez az arány igy nőve-
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kedik, a tavaszszal vármegyénk legnagyobb 
részében megritkul a munkás kéz; mert a 
legjava erőben levő férfiak és fiatal emberek 
hagyják itthon szülőföldjüket, feleségüket, 
gyermekeiket, gyámolitásra szoruló öreg szü­
leiket azért, hogy az újvilágban vagy más 
államban szerezhessék meg az élet és család 
fenntartásához elégséges pénzt. Bizony ideje, 
hogy a bátaszéki vasúti hid, s tervbe vett 
uj utaink építését mihamarább megkezdjék, 
egy pár esztendeig ha nem csurran — csep­
pen ebből is a szegény munkás embernek.

— Kivételes nősütési engedely. A hon­
védelmi miniszter Ölvös Béla bülcskei la­
kosnak a kivételes nősülést megengedte.

TANÜGYI HÍREK.

Állásáról lemondott tanító Leopold 
Miksa Kajmád pusztai tanító ezen állásáról 
lemondott, mert uj állását a bácsbodrog- 
megyei Hódoson február 1-én már el kell 
foglalnia.

Tanítói változás. Tolnavármegyében 
1904. évben 102 tanitószemélyváltozás volt.

Nyugdíjigény felemelés. Both Alajos 
párii rk. tanító nyugdijigényét 1060 koronára 
helyesbítette a miniszter.

Czlkó község, — tanítóinak. Cziko küz- 
ségképviselőtestülete szokatlan, de szép és ta­
pintatos módon fejezte ki elismerését két de­
rék tanítójával, Walter Ádám kántortanitó 
és testvére Walter Antal osztálytanítóval 
szemben. A képviselőtestület nevében Ge­
bauer József községi jegyző és Musszong 
Ádám biró elismerő levél kíséretében értékes 
aranygyűrűvel lepte meg mindkettőjüket, biz­
tosítván őket a nép szer etetőről és ragaszko­
dásáról. Jelentőségteljes dolog ez, mert ez a 
két derék tanító a magyarosítás lelkes 
apostola a németajkú Czikó községben ; s úgy 
látszik, hogy az általuk elvetett mag termő 
talajba hull. Erre nézve elmondunk egy ér­
dekes epizódot. Lapunk felelős szerkesztője 
pár évvel ezelőtt egy kis közleményt irt a 
Budapesti Hírlapba > A pécsi püspök és 
a német szó< czimmel. Az volt abban a 
kis közleményben, hogy Czikóban már ma­
gyar volt a templomi éneklés nyelve, de a 
kerületi esperes betiltotta. Erre lett felhíva 
a püspök ur figyelme. Heves hírlapi polémia 
származott a dologból, czikk-ezikket ért. 
Igaz volt, hogy a magyar éneklés megszűnt 
a czikói templomban, de kiderült az esperes 
ur teljes ártatlansága. Viszont az esperes ur 
is elismerte a közlemény Írójának jóhiszemű­
ségét. De ekkor meg kisütötte valaki, hogy 
a kis közlemény éle voltaképen a hazafiság- 
ról nagyon is ismert püspök ellen irányul. 
Ilyet ? ! Pedig nem akart az egyebet, mint 
a magyar szónak diadalmaskodását az ide­
gen felett. De a boldogult püspök aztán maga 
szolgáltatott elégtételt, a hírlapi közlemények­
ben passzívan szereplő Walter Antal tanító­
nak, amelynél nagyobb elégtételt a sorok 
írója sem kaphatott. A hírlapi harcz lezaj­
lása után magához rendelte a boldogult püs­
pök az előbb említett két tanítót Nádasdra 
—- ebédre A meghívó egy nappal később 
jutott hozzájuk, épp ezért elmentek magukat 
kimenteni. A püspöknek magas vendégei 
voltak : Apponyi Sándor gróf és neje, igv az 
inas be sem akarta őket ereszteni. De a 
a püspök meghallotta szavukat, kiment eli- 
bük, bevezette s magas vendégeivel egvütt 
asztalához ültette. Ebéd után kikisérte őket, 
még egyszer lelkűkre kötötte az édes ma­
gyar szót s felajánlotta fogatát, hogy haza 
küldi őket. A két szerény tanító azonban 
ezt nem fogadta el. Meg is bánták ezerszer, 
talán ma is sajnálják. Az jutott eszükbe: 
hej, ha a püspök ur négyes fogatán vágtattak 
volna be falujukba, mekkora diadalát jelen 
tette volna ez az ő magyarositási nemes 
törekvésüknek! Mindegy! Az eredmény a 
mint látszik, igy is fényes! Szívből üdvözöl­
jük e két lelkes tanítót, Pécs hazafias, igaz 
magyar püspökének bemohosuló sirján pedig 
legyen egy szil virág ez a kis közlemény.

UJoanan szervezett tanító állomás. 
Lelrőleperden második tanítói állomást rend 
szeresitetfjk s arra Német Irén oki. tanító­
nőt választották meg. Uj iskola létesült Ür-
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gevár pusztán. A tanítói állomásra Horváth 
Imre oki. tanítót választották meg.

Tanítói választások. A párii rk. is­
kolához Fent Blanka, — a dunatüldvári rk. 
iskolához Csernusák Teréz — és a bonyhádi 
rk. iskolához Répás Rezső zombai rk. tanitó 
választatott meg. ..

Üres tanítói állomások, üres tanítói 
állomás van: Szemcséden, Kajmád pusztán, 
Sióagárdon, Szakáiban és Zombán.

Altisztek gyermekeinek tandíjmen­
tessége. A m. kir. vallás- és közoktatásügyi 
miniszternek 8005/1904. számú rendelete ér­
telmében a m. kir. honvédség, a in. kir. 
csendőrség és a közöshadseregben, haditen­
gerészetben tovább szolgáló magyar honos­
ságú altisztek gyermekei, — ha erre igényü­
két a beiratások alkalmával, — vagy a folyó 
tanévre nézve bármikor bejelentik, — sze 
génvségi bizonyítvány felmutatása nélkül az 
állami elemi, állami felső nép és polgári is­
kolákban, továbbá az államilag segélyezett 
községi polgári iskolákban, tandíj mentesség­
ben részesitendvk.

Dombóvár*.
A dombóvári szinpártoló egyesület

január 8 án tartotta rendes közgyűlését. A 
gyűlés legnevezetesebb tárgya I)őry Hugó 
elnöki jelentése volt, mely egészen eltérve a 
sablontól, valóságos elaboratum a művészet- 
pártolásról, miért is elhatározta a közgyűlés, 
hogy egész terjedelmében jegyzőkönyvbe ve­
szi és közzéteszi a „Dombóvár és Vidéké“ben 
hogy a nagyközönség is olvashassa. Kemény 
Ignácz vasúti hivatalnokul, aki egymaga 34 
tagot gvüjtött, a megüresedett választmányi 
tagsági állásra megválasztották. A közgyűlés 
elvben elhatározta egy állandó nyári szín­
kör építését s megbízta a választmányt a rész 
letes indítvány kidolgozásával.

Automobil-omnibusz Dombóváron. 
Ambrusics János dombóvári lakos a ható­
sághoz engedélyért folyamodót az iránt, hogy 

! Dombóvár városa között és Uj dombóvár ál­
lomás között benzinmotorkocsi közlekedést 
létesíthessen. Dombóváron általános örömmel 
fogadják ezen tervet, mely a fiakermizérián 
gyökeresen segítene.

Tolna.
— Helyreigazítás. Lapunk múlt heti 

számában megemlékeztünk a tolnai difteritiss 
járványról. Illetékes helyről most arról érte­
sítenek, hogy a veszedelmes járvány nem 
olyan nagy arányú. Eddigelé hivatalosan csak 
11 esetet jelentettek be

— Lövéstől megriadt lovak. Ezer Fe- 
rencz tolnai lakos jelentette a csendőrségnél, 
hogy midőn lovait az utczára itatóra vezette, 
az itató szomszédságában lövés dördült el 
lovai felé, azok megriadtak ; röviddel utána 
másik lövés hangzott, mire a lovak kirán­
tották a fékszárat a gazda kezéből s tova 
iramodtak, csak másnap reggel találta meg 
őket félig megdermedve s az egyik meg is 
sántult úgy, hogy 200 korona kár esett a 
lóban. A nyomozás folytán kiderült hogy 
Balázs Flórián tolnai lakos volt a lövöldöző, 
ki saját udvarán — vallomása szerint — kedv­
telésből lőtt forgo pisztolyából. Mivel fegyver- 
tartási igazolványa nincs a pisztolyt elkoboz­
ták s büntetés végett a csendőrség a jókedvű 
lövöldözőt feljelentette.

— Betöréses lopás Tolnán. Tolna 
egyik legélénkebb utczájában, a Jakab féle 
rőfós üzletbe f. hó 5-én éjjel, eddig ismeret­
len tettesek betörtek s több vég vásznat, sok 
kendőt és vagy 40—50 "korona apró pénzt 
vittek el. A betörők a kirakatot feszítették 
fel s úgy hatoltak be az üzletbe. A csendőr­
ség nyomozza a tetteseket.

— Eljegyzés. Tantos Gyula magánzó 
eljegyezte Tolnán, Anáigl Ferencz müszövő 
leányát Ilonka kisasszonyt. — Ifj. Pirgi Fe­
rencz kőmi vés mester a napokban váltott 
jegytt, Tolnán Wiedeman Antal községi 
közgyám, volt árvapénztáros leányával, Ma­
riska kisasszonnyal.

A SZOMSZÉDBÓL.

A pées—bátaszéki vasút.
A mig inálunk legfeljebb arról folyik 

a vita, hogy ki legyen a — követ? a szom­
széd Baranyában serényen munkálkodnak a 
pócs—bátaszéki vasút érdekében, a mely 
Pécsre nézve a bajai Ind kérdésének közeli 
megoldása küszöbén — valóságos életkérdés. 
Igaz. hogy mint Cató Carthago lerombolását, 
a vasúti ügyet az ottani lapok, kivált a fürge 
Pécsi Napló úgyszólván napról-napra sző­
nyegen tartják s amig mi szekszárdiak leg-
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vasutunknak s egyszer kétszer a szekszárdi 
vasúti állomás botrányosan szűk volta ellen 
s kibővítése mellett csapunk egy kis kérvé­
nyezési szerenádot, lassacskán a baranyaiak 
már hozzá is fognak a vasút építéséhez.

A pécs—bátaszéki vasút ügye Barauya- 
vármcgye 8 iki közgyűlésen is szőnyegen 
volt. Egyes községek nagyobb összegeket 
szavaztak meg a vasút ezéljára, de mert nem 
mutatták ki a községek, hogy a kölcsönt 
miként óhajtják törleszteni, az állandó vá­
lasztmány a beadott felebbezések folytán 
azt javasolta, hogy a vármegye a községek 
hozzájárulására nézve tagadja meg a jóváha­
gyást. Gáilos Ede felszólalására azonban le­
vették az iigvet a napirendről, mert kilátás 
van, hogy a községek és felebbezők között 
a hozzájárulási arányra nézve, békés megegye­
zés jön létre, mikor a felebbezések tárgy­
talanokká válnak ; másrészt, ha visszautasí­
tották volna a községek határozatait, útját 
vágták volna ezen, az egész vidékre nézve 
elsőrangú gazdasági érdek kielégítésének.

Az engedményesek a vármegyétől is 
kértek anyagi támogatást. A vasúti tervek 
tanulmányozása czéljából mindjárt ki is kül­
dött a közgyűlés Koszits Kamii alispán el­
nöklésével egy 45 tagú bizottságot, mely az 
engedménymsekkel és szakértőkkel fogja meg­
vitatni a vasút ügyét, a mely igy egészen 
jó útra terelődött.

1905. január 14.

TUDOMÁNY, IRODALOM

Tolnamegyei hírlapíró sikere. Hor­
váth Sámuel, a »Dombóvár és Vidéke“ élénk 
tollú szerkesztője »Kaland« címen háromfel- 
vonásos vígjátékot irt, mely a pécsi nemzeti 
színházban legközelebb színre kerül. A dom­
bóvári szinpártoló egyesület minapi közgyű­
lésére egybegyűltek Dőry Hugó elnök indít 
vány ára elhatározták, hogy a bemutató elő­
adásra tömegesen bemennek Pécsre. Horváth 
titkára a szinpártoló egyletnek * annak ő 
a tulajdonképeni létrehozója.

A múzeum gyarapodás 1904-ben. 
Az összes szaporodás az egész esztendőben 
2077 drb. Ebből a régészeti szakra esik 
556 drb, az iparművészetire 167 drb. a nép­
rajzira 207 drb., a természetrajzira 54 drb. 
A könyvtár szaporulata 198 drb, az érmeké 
pedig 571 drb. A művészeti osztály 23 da 
rabbal szaporodott. 22 drb. állatni letét, köz­
tük van Csók István két festménye is Az 
őesényi keresztelő és az őcsényi menyecske: 
a többi 20 drb. sczélmotszet. Értékes Käm­
merer Ernő ajándéka : A zenélő Pan ; eredeti 
gipszszobor Kiss György művésztől. Nagyobb 
ajándékokkal gyarapították a múzeumot Kis 
István, a Nagy László hagyatéka. A tolna­
vármegyei gazdasági egylet 65 drb, sárközi 
szövöttest ajándékozott, s ugyancsak ez idén 
állíttatott föl a gyermekszoba, mely Undi S. 
Mariska tervei szerint készült, s st. louisi 
kiállításon kitüntetésben részesült. Értékes 
állami letét még az a nagy szinesü végből 
készült ablak, mely az újonnan berendezett 
úri szobát díszíti.

Muzeum, közintézetek ügyei.

Ajándékok a múzeumnak. Steig Já 
nosné és Lengyel Erzsébet egy hímzett és 
rojtokkal ellátott párnát, Haudiuger János
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48-as honvéd pedig egy 1849-ből való kard- 
kötő övét és egy régi képet ajándékozott a 
múzeumnak, a Tolnavármegye és Tolname­
gyei Közlöny kiadóhivatala pedig az említett 
lapok 1904 iki évfolyamát.

FARSANG.

Táiiezmulatság. A szekszárdi ipartcs- 
tlllet f. hó 10-én tartott ülésén elhatározta, 
hogy a rokkant iparosok segítő alapja javára 
február hó 4 én a Szekszárd Szállóban tánez 
mulatságot, tart.

A szekszárdi nőegylet és a rém. 
ltatk. óvoda tánczestélye. Az egyesült 
szekszárd-tolnamegyci nőegylet és a róm. 
kath. óvoda és gyermekmenhelyet fenntartó 
egylet vezetősége e hó 12én Döry Pál né alis­
pán né elnöklésével értekezletet tartott. Elha­
tározták, hogy a két egylet f. évi febr. 1-én 
jótékonyczélsi tánezestélyt rendez. A család­
jegy árát 8, a személyjegy árát pedig 3 ko­
ronában állapították meg. A rendező bizottság 
szervezésére báró Fiáth Elemért kérték fel

Egyletek és társulatok.
A szekszárdi fürdő egyesület csekély 

érdeklődés mellett múlt vasárnapon tartotta 
rendes évi közgyűlését. A számadások jóvá­
hagyása után elhatározták, hogy a kintlevő 
tagdijhátralékokat pür utján hajtják be.

A decs! polgári olvasókör, decz. 
31 én tartotta tisztújító közgyűlését Bus La­
jos korelnök vezetésével Elnök le.tt T. Szél 
István, jegyző Kutnyánszky István, gazda 
Lukácsi Sándor, könyvtárnok Dénes Sándor. 
Választ mányi tagok : Bus Lajos, Komandin- 
ger Kálmán, Simon Lajos, Sebők János, 
(’sászár János, dr. Pécsvárady József, E. 
Kara János, Pücsök János, Majsai Sándor, 
1). Szél István. A választás megtörténte 
után T. Szél István az újabban megválasz­
tott elnök szép beszéddel az niest berekesz­
tette.

A József föherczeg Szanatórium
egvesület, ma eg v lietc tartotta alakuló gyű­
lését Döry Pál alispánné elnök lésével. A 
hölgy tagok megbízást nyertek 1000 drb. 
jótékony sorsjegy eladásra. A hölgy bizott­
ság elnöke: Döry Pálné. Tagjai: Ágoston 
Istvánná, Ács Lipótné, Bezeredj Pálno Hídja, 

1 letnrieder Jánosné Zomba, Borosa (lymáne, 
gróf Benyovszkv Rezsőné Tengelicz, Beöthy 
K.irolvne, Braun Margit, Bajó Paine. Csapó 
Vilmosné Tengelicz Döry József ni1 Dombó­
vár, Döiy Vilmosné Leperd, Döry .1 enőne, 
Döt v Etti Tüske, Döry Dénesne Zomba,
I »öt v Natália, Forster Zultánne, dr. Hangéi 
lgnáczné, dr. 1 laidekker Beláne, dr. Horváth 
Jenőné, dr Kramulm Gyulám*. Kresmarik 
Pálné, Kiss Károly né, Kövesse Ödönné, Ko­
vács Dáxidm*, Leopold Kornelne, Leopold 
Sámlorné, László Lajosné, Leicht Lajosne, 
M.'invoki Sára, dr. Müller Ferenczne, Nits Ist­
vánná, Óváry Ferenczué Gyünk, Őrffy La­
josul’*, l’erczel Lajosné Kajdacs, Perczel Jó­
zsijáé Bikiíes, Pi nutzer Mariska, Rácz Jó­
zsefnél, Rubinstein Mátyásné, Sinmntsits Elc- 
íné-rné, Szeghv Sáinlorné, Száváid Oszkárne, 
Szottdy Istvánná, Sclcz Józseféé, özv. Sass 
Díváimé, Sztankovánszky Jánosné Kajdacs, 
Sztankovánszky Mária Kajdacs, Szilágyi Kr­
ímiié, dr. Spányi Leóm*. rl dtanyi Domokosáé, 
dr Török < lilémé, Triobier Irma, bürök 
Behind, Tekus Vilmosné, Vizsoly Akosné, 
Peel és Wigand Jánosné*.

A szekszárdi r. k. olvasókör mii 
kedvelő előadása. Múlt vasárnap jatt. 8-án 
meglepő erkölcsi és an vagi sikerrel adták ehí
II r. k. olvasókör gyakorlott műkedvelői La
Lányi Árpád kitűnő humorral megirt fel­
von ásos népszínművét: ,, A munkácsi ra­
kok“ at. Az előadás összes jövedelme 24(1 
korona. A darab szereplői mind egytől egyig 
t itka ügyességgel játszották meg szerepeiket. 
A siker oroszlánrésze: Ijász ló Annuskáé, a 
ki a nótás Juliska eleven szerepeljen ugyan- 
vsak otthonosan érezte magát a színpadon s 
kellemes szép énekével zajos tapsokat ara­
tott. Horváth Örzsike a házsártos és örökké

KÖZÉRDEK

perlekedő Sárát élénk mozdultaival általá­
nos derültség közt alakította. Móricé Annuska 
kitünően bevált mint a lomha csapiáros fris­
sen sürgő-forgó leánya. Szabó Juliska a bör­
tönben fiát felkereső megtört anyát érzéssel jele­
nítette. Tiger Annuska a babonás Katát hivatott 
komikai tehetséggel adta. A darab férfi sze­
replői közül különös elismerés illeti: Kardos 
Józsefet mint az ártatlanul rabságra Ítélt 
jellcmes parasztlegényt, Szűcs Mihályt mint 
kitűnő kortest és kosárfonó rabzsidót, Tak­
sonyi Jánost, mint a munkától irtózó, életét 
el pipáló csapiárost, a legkiválóbb komikust 
Ujj Jánost mint szép hangú betyár gyereket,
1\ lliplf ílíllait ínMtű7ni' m zvryii í i«K yf« 1*- -- .
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Vilicze Imrét mint a feleségétől folyton re­
megő pityókos kortest, Bencze Jánost mint 
nyugtalan lelkiismeretű gyilkost; Takács 
Istvánt mint büszke, módos parasztgazdát. 
Mint kortesek jó alakok voltak : Bodri Fe- 
rencz és Banyai Ferercz mint falusi czigá- 
nyok igen jól festettek és játszottak : Szabó 
József, Czank Lajos és kompánistái. Sikerült 
börtünőröknek bizonyultak: Lengyel Sándor 
Henger Béla, Dnn Béla és Csabai József. 
A jelen volt szép számú közönség a darab 
végén lelkesen megéljenezte a rendezőséget 
és még jó hosszú ideig maradt Gavai ban­
dája mellett a kör díszes nagytermében.

Szép künyvajándék. Prantner Fereucz 
himesházi esperes, mintegy 150 koronát érő 
könyveket ajándékozott a szekszárdi r. k. 
olvasókör könyvtárának. Isten fizesse meg! 
Vivant sequentes !

A szekszárdi temetkezési egylet f. 
hó 15-én délután 4 órakor a községháza 
nagytermében tartja évi rendes közgyűlését. 
Tárgysorozat: 1. Közgyűlés megnyitása. 2. 
A múlt közgyűlés jegyzőkönyvének felolva­
sása és hitelesítése. 3 Elnöki jelentés az 
1904. évről. 4. Felmentés. 5 Az elnökség, 
számvizsgáló bizottság és választmányi tagok 
leköszönése. 0. Korelnök választása és ennek 
vesetése alatt. 7. Elnök, alelnök, számvizs­
gáló bizottság és választmányi tagok válasz­
tása. 8. Netáni indítványok s e feletti hatá 
rozás. 9. Elnöki zárszó s a közgyűlés bere­
kesztése. A számvizsgáló bizottság és pénz­
táros által kiadott 1904. évi zárómérlegből 
kiemeljük, hogy az 1904-ik évben bevétel 
volt 17874 K. 01 till’, kiadás 17396 K. 50 
fill, pénztári maradvány 477 K. 51 till, a 
bevétel tételei közt a tagok által befizetett 
20 filléres járulék 16445 K. 40 fillérrel sze­
repel; a kiadások közt nevezetes a múlt évben 
kifizetett temetkezési járulékok összege mely 
10230 koronát tesz ki, takarékpénztárba 
helyeztetett 4400 korona. Az egylet vagyon 
mérlege szerint pénsztári készlet 477 kor. 
51 fill, takarékpénztárban elhelyezve van 
701 Ti kor. 0Ö fill, s igy az egész tiszta 
készpénzvagyon 70621 kor. 16 filler.

A szekszárdi róm katli. óvoda ka­
rácsony Iája. A szekszárdi róm. katli. óvoda 
karácsonyfájára : z egylet lelkes nőtagjai 425 
kor. 70 fillért gyűjtöttek. Ezen összegből 
381 kor, 81 fillért fordítottak karácsonyi 
ajándékok vásárlására, igy a maradvány 43 
kor 99 fillér. A jószivü adakozóknak hálás 
köszönetét nyilvánítja az egylet elnöksége.

Gr A Z DAS Á G.

Budapest, 1904. decz. 81.

A bortermelő hibái. — Borbodegák.
Irta: Dlczenty Dezső.

A múltban bizony édes keveset törőd­
tünk az egyöntetűséggel. A legkisebb szőlő- 
parczclIában is, legalább 15 fajta (azt hiszem, 
keveset mondtam) állott annak kedvtelésére, 
kit a varietas semper delectat. Mit csináljon 
most már az a szegény kereskedő ezzel a 
bot-gyűjteménnyel, lehet ezzel állandó piaczot 
teremtve, állandó keresletet támasztani. Így 
kell azután belátnunk, bogy a kereskedő 
keze alá játszani, annyi mint a partner keze 
alá bűzni, haszon itt is, haszon ott is, amely 
ha a termelők elméjében nagyobb periphae- 
riákban istápolásra talál, hallgatagon bár, 
de hatásosan, mint felfogás, aranyra válva, 
közgazdasági tényezővé fejlődik.
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A termelőnek saját maga anyagi érde­
keivel szemben való kedves kötelessége még 
ezzel nem játszotta le teljesen programmját. 
Egyöntetűen kell eljárni még a borkészítés 
alapmunkálataival. Az egyes borfajoknál leg­
jobbnak bizonyult hosszú tapasztalások sikeres 
eredményével szentesített elvek, vagy szoká­
sok alapján kell végrehajtani a munkálato­
kat a szürettől kezdve az erjesztésen keresz­
tül az átadásig. Az egyöntetű kevésszámú 
fajtákból szűrt bor, világos, hogy annál job­
ban közeledik tulajdonaiban egymáshoz, mi­
nél egyformább kezelésnek volt alátvetve. A 
megfelelő helyes kezelésnek módjai ne legye­
nek egy-ket termelőnek privilégiumai, hanem 
szétterjedve, eljutva a legkisebb, legszeré­
nyebb pinezébe is, szolgáltassanak az 
egyöntetűségnek biztos alapot. Ehhez termé­
szetesen összetartás és becsületes ellenőrzés 
szükséges.

Az egyforma jellegű, megegyező ter­
mészetű, ugyanazon kezelésben részesült 
borok a kereskedő munkáját rendkívül meg­
könnyítik. Nem kell még sokféle fogásnak 
alávetve anyagát az általános kiképzéshez 
praeparálnia, hanem egyszerűen a kezelést 
csak folytatja. Hogy mennyivel szivessebben 
veszik azután az ilyen jó alapokon készített 
bort, hogy mennyivel nagyobbak az ilyen 
anyaggal rendelkező borvidékek kilátásai, 
azt nem szükséges bizonyítgatni. A jobb 
minőséget, nagyobb hirt nélkülöző borvidékek 
csakis ezen az alapon, az egyöntetű quautum 
alapján biztosíthatnak maguknak állandó 
keresetet, állandó kiegészítő részéül küzdvén 
fel magát egy másik megfelelő jellegű, ille­
tőleg természetű borvidéknek, a melylyel a 
nagykereskedő pinezéjében kellemes harmó­
niába lép. És ne gondoljuk azt, hogy az 
egyöntetű kezelés egy egész borvidéken, köz­
ségben lehetetlenség ; talán lehetetlenné teszi 
a közmondás, hogy a hány ház, annyi szokás. 
Vannak szokások, a melyek széles körben 
élnek, szinte megmásithatatlanok, örökség­
képen szállanak apáról fiúra.

Eddig terjedne a termelő czéltudatos 
termelésének programmja. Ezen körben képes 
a termelő a maga keretében anyagának 
nagyobb forgalmat biztosítani. Természetesen 
a becsületes alapon megindult munkának, 
itt emelkedik ismét egy barrikád, a legbecsü­
letesebb utón kellene járni a közvetítő, a 
kereskedő terrénumaira is. A nehézségek, a 
melyek borforgalmunk lendületes megindu­
lásának nyakát szegik, kétségkívül jó rész­
ben a kereskedők múlt és jelen idejű hibás 
búzásainak tudhatók be. Es hogy e búzások 
igen sokszor a legmesszebb menő önzés bé­
lyegével rínak ki az egészséges üzletek tisz­
tességes hangulatából, az ismert dolog, és 
minthogy erkölcsi hiba volt, van, meg 
lesz is, bizonyos határon alul, minden ellen­
őrzés nélkül, de még e mellett is, úgy hazai 
belső, mind pedig, sőt különösebben külföldi 
borforgalmunkat illetőleg, az anyag feltétlen 
tisztasága, a jelleg megőrzése tekintetében a 
kereskedő lelkiismeretére vagyunk utalva, 
tiltassék bár ki az olasz bor utolsó csüppje 
a honi területről, ós legyen a bortörvényünk 
tüzes vassal írva.

A fennálló, külső, nemzetgazdasági 
politika korlátái között a belső borforgal­
munkat szabályozó, törvényes viszonyok 
mesgyéjén a tisztességtelen kereskedés által 
tönkretett becsületes névnek örvendő boraink 
hírét felemelendő, ennek messzehatásu reac- 
tlóját szükebb térre szorítandó ós küzdve a 
jelenben is ex is tál ó csalárd manipulációk 
ellen, a termelőknek moguknak kell össze 
fogniuk. Saját kebelükből kerüljön ki a ver­
senyre utalás minden eszközének alkalmazása, 
a melyek mintegy rákényszeritenék a most 
még ellenfelet, hogy ő is hasonló, tiszta anya­
gokkal operáljon. Nem akarjuk ezzel azt 
mondani, hogy a fogyasztási szövetkezetek 
mintájára mindenik termelő csapjon fel ke­
reskedőnek és a nagybani vállalkozás haszná 
ban legyen concurrense a kereskedőnek, 
hanem igenis, a rendelkezésre álló boranyag 
bármikori bemutathatása által, állandó tiszta 
anyag forgalomba hozása révén kifejlődő 
Ízlés által, legyen a kereskedő anyagának 
lelkiismeretes ellenőrzője.

(Folyt, ktiv.)
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Csökken az olaszbor behozatala. Ör­
vendetes hírként közüljllk különösen a szek­
szárdi szőlősgazdákkal, akiknek legnagyobb 
része eddig még nem tudott borán túladni, 
hogyf a 13 koronás kedvezményes vám mel­
lett behozásra engedélyezett 450 ezer mm. 
olasz borból vsak 185 ezer mm. hoztak be 
a lefolyt évben. Bizalommal várhatják tehát 
; szőlős gazdák a most folyó évtől helyzetük 
javulását, mert 1905. év január 1-től érvény­
ben álló 20 arany forintos vám mellett re­
mélhető lesz, hogy ezen a múlt évek beho­
zatalával szemben már csak csekélynek mond­
ható behozatal is meg fog szűnni.

A selyem tenyésztés képekben, liezc- 
rédj Pál főrendiházi tag, országos selyem­
tenyésztési miniszteri meghatalmazott, hivatal­
nokaival a tél folyamán beutaztatja az egész 
országot, hogy a népet oktassák, buzdítsák 
a tenyésztésre. A selyem tenyésztés módját 
vetített képekben is bemutatják a népnek.

Konyak gyár Szekszárdim. Bauer 
Zsigmond vasmegyei monyorókeréki lakos 
ingyen telket kér a várostól egy konyak 
gyár czéljaira. Evenkint 4000—6000 hekto­
liter bort használna fel, s naponta 30 40
munkást foglalkoztatna. A képviseld testület 
legközelebb tárgyalja a kérvényt. Kívána­
tosnak tartjuk, hogy döntése kedvező legyen.

illat egészségügyek. Marán és Gyárén 
a szórványos sertésvész megszűnt; Medinán 
ellenben szórványosan fellépett; dfí/os/tí köz­
ség major pusztáján a sertésorbánc járvá­
nyosán lépett fel, izmémjben pedig egy lép- 
fene esetet állapítottak meg.

Szerkesztői üzenetek.
R. o. Dombóvár. Nagyon köszönjük szives 

támogatását, kérjük továbbra is.
S. K- Sár szent lőrtnez. Még egyszer meg­

küldtük.
n. G. tanár urnák Szekszárd. Jövő szá­

munkban okvetlenül hozzuk.
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HIRDETÉSEK.

ROYAL
pörkölt kávé

a legjobb a világon T
Kizárólagos elárusitási hely:

Salamon Testvérek
fűszer-, csemege-,

tea-, rum-, cognac-, bor-, pezsgő- és ásványvíz 
kereskedésében

Szekszárdon, (Garay-tér)
br. Augusz féle ház.

1905. január 14.

Csupán eredeti orosz csomago­
lj & Hálásban kapható i

Salamon Testvérek
fűszer-, csemege-, tea-, rum-, cognac-,

”bor-, pezsgő^és ásvány viz-kereskedésében

Szekszárdim, br. hiz.

WAGNER KAROLY
harang- és érezöntodéje

SZEKSZÁRD.
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negezök, malom és 
szittetnek. —

Ajánlja szabadalmazott átlyukasztott 
rangjait, melyekkel bármely más 
szemben 25 százalék súly és ármegtakarítás 
éretik el,

kitűnő jó hang és tartósságért 
10 évi szavatolás.

Ajánlja továbbá a forgatható és ingó rend­
szerű harang felszereléseket vasból, melyek a 
tormáit nem ingatják.

Vas harangul hány ok Régi harangok­
nak forgatható vas szerelésére való átala­
kítása, avagy azoknak lVliilíizetés mellett 
uj harangokkal való becserélése. Ajánlok 
továbbá községi tiizifecskendöket, kerti 
fecskendőt, házi szívó és nyomó kutakat, 
borgépeket és hozzátartozó részeket.

Permetező gépek és szónké- 
mezögazdasági géprészek is ké-
l gvanott egy tanonez felvétetik. t t
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Kral János
— aranyműves és ékszerész —

Szekszárdim,
Széehenyi-u. (JVIehrmerth-ház.)

Ajánlja gazdag raktárát a követ­
kező czikkekben:

Brilliáns és gyémánt gyűrűk,
Brilliáns és gyémánt fülbevalók,
Arany és ezüst fülbevalók,
Arany férfi és női gyűrűk,
Arany és ezüst lánczok,
Arany és ezüst gombok,
Karkötők, szivek és függelékek, 
Dohány- és czigaretta-tárczák,
Valamint china-ezüst tárgyak.

Elfogad mindennemű átalakításokat és 
javításokat. 2-2
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BATER JÁNOS
KÖNYVNYOMDÁJA

SZEZiSZÁEDO ET.
MSMBM—1 m'ikis Q #■ -mBmr.c-n

Készít mindennemű könyveket, 
táblázatos munkákat, röpirato- 
kát,hirdetési nyomtatványokat, 
címkéket,árjegyzékeket, gyász­
lapokat, továbbá különféle alakban 
eljegyzési, esketési értesítőket, 
névjegyeket, díszes nyomással 
körleveleket, étlapokat, szám­
lákat és különböző nagyság falraga­
szokat.

Nagy I Papirkereskedés!
nyomtatvány-raktár! I Pontos kiszolgálás!
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Kron Salamon Fia
nagy áruháza

Szekszárdon, Széchenyi-u. »Szekszárd 
Szálló« bérházban.

Nagy raktár mindennemű női 
és úri kelmékben. — Nagy vá­
laszték selyem, gyapjú ruhákban. 
— Bel- és külföldi vászon- és 
fehérnemüek raktára. — Férfi- 
és női divatczikkek. — Pontos 
kiszolgálás. i_i

I^őrösy József
hentes és virstiis üzle e

SZEKSZÁRDON, Széchenyi-u cza
Nlohtin-fele ház. 1—1

A le

EJVIÖDI BENŐ
úri szabó

Szekszárdon, Széeheny i-uteza.

Van szerencsém a nagyérdemű kö­
zönség szives figyelmét 
az újonnan bevásárolt 
tavaszi szöveteimre 
felhívni.

Főtörekvésem min­
denkor oda irányult, 
hogy a n. é. vevő­
közönség legteljesebb 
megelégedését kiérde­
melj un, minélfogva a 
legszolidabb arak mel­
lett a legpontosabb ki­
szolgálást biztosítom.

A n. é. közönség 
becses pártfogasat kéi- 
ve, vagyok kiváló tisz­
telettel

Emödi Benő úri szabó, t ío
Részlettörlesztésre is szállítok.

KÖZÉRDEK

Tűzifa.
Tóth József

úri

Ajánlja mindenkor friss állapotban 
lévő hentes áruczikkeit, nevezetesen: 
töltött sertésláb, nyelv-sajt, Gottauer, 
Braunschweiger, krakkói, párisi, berlini 
májsajt, mozaik, fasirozott, kalbász 
(fokhagymás és czitromos), szaifaládé 
(fehér és vörös), frankfurti virstli, to­
vábbá e szakmába vágó összes élelmi 
czikkeit.

Szolid és pontos kiszolgálás !
Vidéki m rami dőlések postafordul­

tával eszközölleinek.

női- és gyermek czipők saját készítmé­
nye raktára

SZEKSZÁRDON, Mayer János-féle ház.

Bármily elsőrendű bőrök, czipész kellékek rak­
táron tartatnak, czipők a legcslnosabb és legizlésesebb 
szabás után készíttetnek.

Jutányos árak!

MT- Bör-üzlet megnyitás.
V an szerencsém a tisztelt czipész és 

csizmadia uraknak becses tudomására juttatni, 
hogy Szekszárdon, fő-utcza, Mayer János 
lír házában egy nagyszabású

bőrkereskedést
nyitottam.

Nagy raktárt tiirtok mindennemű bő­
rökből, bélés-áruk es czipész-kellékekből, 
a legjutányosabb árban. Továbbá készítek 
megrendelésre czipö-felsőrészeket a legfino 
mabb kivitelben.

Minden törekvésem oda irányul, hogy 
t. vevőimet fővárosi árak szerint szolgálhas­
sam ki. — Becses próba-megrendelésüket 
várva vagyok

hazafias üdvözlettel:
Tóth József

2—2 bőr nagykereskedő.

ffffffffffffffff - _,0

Tisztelettel tudomására hozom a n. ér­
demű közönségnek, hogy a vasúti vendéglőm 
Műrészében lévő tűzifa-telepemen mindennemű 
tűzifát száraz minőségben jutányos áron áru­
sítok.

Az árak a következők:
Elsőrendű fák.

Bükkfa hasáb — — —
Gyertyán fa hasáb — —11--- O- 1_ ZV
All cl l i cl iictöclV ------- ------- -------

Hasáb szilfa két évi vágás —
Tölgyfa hasáb — — —
Gyertyánfa dorong — —
Bükkfa dorong —- — -—-
Szilfa dorong — — —
Puhafa hasáb — — —
Kiválogatott tölgyfa hasáb ka­

rónak — — — —

Másodrendűek.
Bükkfa hasáb — — —
Gyertyánta dorong — —

A vásárolt fákat saját kocsimon Ölen­
ként 70 krajczárért haza szállitom. — Ki­
fogástalan élezésért kezességet vállalok.

Ha a közönségnek távol volnék, úgy 
az árt Fusz Ferencz üveges urnái megtud­
hatja, ki a megrendelést elfogadja.

Tisztelettel

Mutschenbacher Ödön

15 frt 60
16
4 C

n 40
lü n
14 n —
13 11 —
14 11 40
13 11 40
11 11 —
7 11 50

16 ti —

14 frt 40
9 11 60

:gujabb párisi és bécsi divatos

női kalapok,
valamint gyászkalapok és menyasszonyi 
fátyolok. koszorúk

Fránek Janosné
elsőrendű női divatáru-üzletében

Széchenyi u (Franek-fele ház) 

a leggyorsabb kiszo gálás és a legol­
csóbb árak mellett kapható c.

Ugyanott vidéki megrende­
lések, úgyszintén átalakítások 
gyorsan és pontosan eszközöl­
tetnek. l—!

tüzifakereskedő.

röfos- és divatáru üzlete
Garay-tér Szekszárd Dr. Spitzer-ház
•2 2 A polgári iskolával szemben.

Bukovinszky József
sodronyszövet-, fonat- és szitaáru- 

készitö SZEKSZÁRDON

A>‘-

Állami éremmel kitüntetve 1898.

Ajánl egyszerű és többször csavart sod- 
ronyfonatokat és aczélttiskés kerítés-sodronyt
kertelt, erdők, vadas kertek, tyukudvarok, gaz­
dasági épületek, szőlők stb. bekerítésére. Sod- 
ronyszöveteket malmok, bányák részére, gaz­
dasági és egyéb gyári czélokra áthányó ros­
tákat, nyaraló-, park-kerítéseket és kapukat 
a legolcsóbb és legszebb kivitelben. Sodrony- 
madraczokat és minden e szakmába vágó drót- 
munkákat a legjutányosabb árban. Árjegyzék 
és köitsegveíés díjtalan. 2~g

KIVERT IGNACZ
butorraktára és temetk. vállalata SZEKSZÁRDON.

2_2 Gyors és pontos kiszolgálás!

Hf Versenyen kívüli leszállított árak I

fi
;::



Bachsctiitz Károly és Társai áruháza
Szekszárd, Széchenyi-utcza Mayei -ház. 1

Farsanoi Értesítés,1 w
melynél fogva tudatjuk a tisztelt vevőközönséggel, hogy raktárunk a báli idényre teljesen uj arukkal all a

t. vevőközönség rendelkezésére.
Raktárra érkeztek: a legújabb Penge sei,em-batisztok pazar színezetben. - PH*, *
á-joi.r batiszt kelmék. Muszlin de souir, crepdechin és gaz-kelmek. - Lion, e» zm.Hn «cl,em kelmék.

Legyezők, keztyük és báli czipők mesés választékban.

Menyasszonyi kelengyék legolcsóbb beszerzési forrása. ’"WS
Legelső rendu creasz, chiffon és ezérna-vászon különlegességek. — Damast aruk óriási 
választékban. — Menyasszonyi ruhakelmék, koszorúk és fatyolok. Legnagyobb válasz­

ték urak részére.

Férfi öltönyök mérték után készíttetnek.
Kalapok, czipők, nyakkendők és fehérnemüek gyári raktára. - Gyermekjáték, gyer­
mekkocsik, utazó bőröndök, Singer-varrógépek és díszműáruk állandó nagy raktára.

A tisztelt vevőközönség szives látogatását kérve, vagyunk teljes tisztelettel

Bachschitz Károly és Társai.
YS KY

Tizenkilencz évi budapesti működésein után hazatérve, itt Szekszárdon, 
a Széchenyi-utcza 178. szám (Garay tél- a’atti házban ép tési irodát nyitottam.

Ezen szakadatlanul munkában eltöltött idő alatt a fővárosban több nagyobb­
szab ásu köz- és magánépti’et művezetésem alatt létesült.

P Amidőn a n. é. közönség bizalmát és jóindulatú kegyes támogatását kérem,
_______ ___  ___ _ egyúttal tudatom, liogx nónden a ..magas építés1 körébe vágó munkálatok tervezé-

_ - — »ét és kivitelét, — legyen az bár a legegyszerűbb, legszerényebb, avagy nagyszabású
gazdag kivitelű és bármely czélra szolgáló építmény, — mindig szakszerűen, a mai kor igényeinek megfelelően és 
a legsolidabb kiállításban fogom elkészíteni.

Amint eddigi működésemben is a belém helyezett bizalom megérdcmlésc volt legfőbb irányelvem, úgy ezután 
is ez lesz legnagyobb törekvésem.

XDIcer^_t37" László
építőmester. 2—3

FUSZ FERENCZ
üveg- és porczellán heresies dLő

SZEKSZÁRD (Br. Augusz-ház.)

SZEKSZARDON—TOLNÁN
Nagy választék arany- és ezüst 

ékszerekből, zseb-, ébresztő- és 
inga-órákból, tajtpipák- és szem­
üvegekből.

Az arany és ezüst finomságáért kezes­
kedik. Javításokért egy évi jótállás vállaltatik.

Régi arany és ezüst tárgyak leg­
magasabb árban megvétetnek vagy uj 
árukért becseréltetnek. 2-2

Különösen felhívom a n. é. kö­
zönség szives figyelmét alkalmi 
tárgyakra

nászajándéknak,
a mennyiben tulhalmozott raktár 
miatt rendkívül olcsón eladatnak.

Epii let üvegezések és képkeretezések 
öleséin készíttetnek.

20 korona vásárlás után egy 
életnagyságu arckép ingyen!

2 2

Szekszárd, 1905. Nyomatott Báter János könyvnyomdájában.
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